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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS QUATORZE DIAS DO MÊS DE MARÇO DE DOIS MIL E 

VINTE E TRÊS, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 

“1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Com quórum suficiente e havendo número 

legal, declaro aberta a Sessão Ordinária do dia 14 de março de 2023, às 18h02. Solicito ao Vereador 

Pereirinha que faça a invocação a Deus, e solicito a vocês que fiquem em pé, por gentileza. 

“Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Senhor Deus e nosso Pai, entramos em Tua 

presença em nome do Teu Filho Jesus, para agradecer-te, Senhor, por mais esse abençoado dia, que 

assim pela Tua graça o Senhor nos conceda, e que estamos aqui, Senhor, para fazer não a nossa a 

vontade, mas sim, o seu querer, e atender sim, o anseio do nosso povo, do nosso Município de 

Sumaré, em nome de Cristo Jesus, amém! “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: 

Feita a invocação a Deus, passaremos agora à leitura das Correspondências recebidas e Documentos 

apresentados pelos Srs. Vereadores. Para isso, solicito ao Exmo. 1º Secretário, Vereador Valdir de 

Oliveira, que faça a leitura. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Projeto de Lei n. 75/2023, autoria: 

Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para 

promover abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 61 mil para 

fins que especifica, e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 76/2023, autoria: Prefeito Luiz 

Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover a 

abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 35.299,25 para fins 

que especifica, e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 77/2023, autoria: Prefeito Luiz Alfredo 

Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura 

de crédito adicional especial no orçamento vigente no valor de R$ 69 mil para os fins que especifica, 

e dá outras providências”; Emenda n. 1 ao Projeto de Lei 136: Modifica o Art. 2º do Projeto de Lei 

186/2023, de autoria do Vereador Silvio Coltro; Substitutivo n. 1 ao Projeto de Lei 14/2023, autoria: 

Vereador Hélio Silva e André da Farmácia: “Institui a campanha municipal permanente do combate 

de fraudes e golpes praticados via telefone, internet e aplicativos”; Substitutivo n. 1 ao Projeto de Lei 

41/2020, autoria: Vereador Alan Leal, Substitutivo ao Projeto de Lei 41/2023: “Torna obrigatória a 

comunicação aos órgãos componentes de suspeita ou confirmação de maus tratos a violência 

doméstica”; Projeto de Lei n. 68/2023, autoria: Vereador Alan Leal: “Dispõe sobre a substituição de 

sirenes e sinais sonoros nas escolas que tenham matriculados os alunos com transtorno de espectro 

autista”; Projeto de Lei n. 69/2023, autoria: Vereador Hélio Silva: “Dispõe sobre o programa 

municipal de incentivo a prática de futebol feminino”; Projeto de Lei n. 70/2023, autoria: Vereador 

Hélio Silva, acrescenta Parágrafo Único no Art. 1º da Lei n. 6.312, de 16 de janeiro de 2020, que: 

“Dispõe sobre o atendimento preferencial a pessoas com fibromialgia no Município de Sumaré, e dá 

outras providências”; Projeto de Lei n. 71/2023, autoria: Vereador Valdir de Oliveira: “Autoriza o 

Poder Executivo Municipal a criar farmácia 24 horas nas UPAs e Unidades de Pronto Atendimento 

do Município de Sumaré, e dá outras providências”; Projeto de Lei 72/2023, autoria: Vereador 

Rudinei Lobo: “Determina a obrigatoriedade de atendimento preferencial à pessoa com fibromialgia 

no Município de Sumaré e cria a carteira de identificação, e dá outras providências”; Projeto de Lei 

n. 73/2023, autoria: Vereador Willian Souza: “Acrescenta Parágrafo Único e altera a redação do 

caput do Art. 5º da Lei Municipal 3.366, de 22 de outubro de 1999, e dá outras providências”; 

Projeto de Lei n. 74/2023, autoria: Vereador Willian Souza, assunto: “Obriga a presença do tradutor 

intérprete da Língua Brasileira de Sinais (Libras) em todos os eventos culturais (públicos ou 

privados) no Município de Sumaré com expectativa de público superior a 200 pessoas para realizar a 

sua interpretação e tradução”. Feita todas as leituras, Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício 

“André da Farmácia”: Feita as leituras e não tendo número regimental para a leitura das Indicações, 
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eu suspendo a Sessão por cinco minutos. [Sessão suspensa] “1º Vice-Presidente em exercício 

“André da Farmácia”: Peço a verificação de quórum. Com quórum suficiente, eu coloco em 

votação a Ata da Sessão Ordinária anterior, Sessão Ordinária do dia 7 de março de 2023. Com 17 

votos favoráveis, nenhum voto contrário, está aprovada a Ata da Sessão anterior. Solicito ao 2º 

Secretário, Exmo. Vereador João Maioral, que faça a leitura das Indicações. “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: Questão de ordem do Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: Sr. Presidente, eu peço para fazer a inversão da... “1º Vice-Presidente em exercício “André 

da Farmácia”: Inversão de Pauta? “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: De Pauta da Sessão, 

que a gente tem aqui o pessoal que chegou aqui cedo, né, mais ou menos, aí umas 4h da tarde e está 

esperando a Moção, por gentileza. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Tá. O 

pedido de V. Exa. é regimental, por isso consulto o Plenário a inversão da Pauta: os favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Aprovado. Vamos fazer a leitura das 

Indicações, logo passaremos para a leitura dos Requerimentos e das Moções. Solicito ao 2º 

Secretário, Exmo. Vereador João Maioral, que faça a leitura das Indicações. Peço desculpa para V. 

Exa., a leitura agora das Moções. Vereador Sirineu, qual que é o número da Moção de V. Exa.? 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: 46 e 47, Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício 

“André da Farmácia”: Solicito ao 1º Secretário Vereador Valdir de Oliveira, que faça a leitura das 

Moções. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Moção n. 46/2023, Moção de Congratulação, 

Aplausos e Louvor: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, apresento a esta Egrégia 

Casa de Leis a presente Moção de Congratulação, Aplausos e Louvor a Sra. Cristiane Freitas. 

Cristiane Freitas é a primeira-dama e Presidente do Fundo Social do Estado de SP. Nascida em 

Parnamirim, Rio Grande do Norte, onde viveu sua infância com os pais e três irmãos mais velhos, 

dentro da Vila Militar. Entusiasta do esporte, neste período, praticou diversas modalidades e chegou 

a ganhar campeonatos amadores. Em 1977, em Natal, conheceu Tarcísio de Freitas, agora 

Governador de São Paulo, onde ele servia como Segundo Tenente do Exército. O casal que tem dois 

filhos (Matheus e Letícia), residiu em diferentes cidades, incluindo Manaus, Rio de Janeiro e Belo 

Jardim. Além de incentivar e acompanhar Tarcísio em todas as etapas da vida profissional (na 

carreira militar e como servidor público), a primeira-dama alternou períodos dedicados à família e 

outros ao mercado de trabalho, voltado para a área de vendas e gestão. Recentemente, atuou no 

‘Programa Pátria Voluntária’, do Governo Federal, criado para incentivar o engajamento da 

sociedade em ações transformadoras, e neste período, concluiu a faculdade de Gestão Pública. 

Cristiane Freitas tem se destacado neste início de mandato do Governador Tarcísio de Freitas em São 

Paulo, atuando ao lado do Governador em assistência, atenção e dedicação à população que sofre 

com os desastres causados por fortes chuvas no litoral paulista, estando prontamente junto às pessoas 

no local do desastre, às servindo e quando necessário, às consolando. Pelo exposto, Sr. Presidente, 

requeiro na forma regimental e, depois de ouvido o Plenário, que conste na Ata desta Sessão a 

referida Moção de Congratulação à Sra. Primeira-Dama do Estado, Cristiane Freitas”. Sala das 

Sessões, 14 de março de 2023. Sirineu Araújo, Vereador (PL). “1º Vice-Presidente em exercício 

“André da Farmácia”: A Moção n. 46/2023, do Exmo. Vereador Sirineu Araújo, de Congratulação 

à Sra. Cristiane Freitas, Primeira-Dama e Presidente do Fundo Social do Estado de São Paulo, está 

em discussão. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-

Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do autor da Moção. “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: Tem um videozinho aí, Sr. Presidente, queria, se puder para passar. 

“1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Solicito à sonoplastia para que passe o 

vídeo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: E também, na Moção está especificando para que 
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seja enviada ao endereço do homenageado. “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: Sim, senhor. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Obrigado, Sr. Presidente. 

[Exibição de vídeo] “Narrador”: Cristiane Freitas é a primeira-dama do Estado de São Paulo e 

também Presidente do Fundo Social do Estado de São Paulo. Casada com Tarcísio de Freitas, o 

atual Governador do Estado, Cristiane Freitas tem se destacado neste início de mandato do 

Governador Tarcísio, atuando ao lado do Governador, em assistência, atenção e dedicação à 

população que sofre com os desastres causados por fortes chuvas no litoral paulista. Estando, 

prontamente, junto às pessoas no local do desastre, as servindo, e, quando necessário, as 

consolando, orientando, trabalhando, se dedicando e presidindo o Fundo Social que, de forma 

maestrosa, tem dado assistência ao litoral paulista. Esta é Cristiane Freitas. “1º Vice-Presidente em 

exercício “André da Farmácia”: A Moção n. 46 de 2023 continua em discussão. Não havendo mais 

oradores, em votação. Com 15 votos favoráveis, nenhum voto contrário. Passaremos agora para a 

leitura-- “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em 

exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Willian Souza. “Vereador 

“Willian Souza”: Justificativa de voto. Sr. Presidente, peço permissão para falar do local. “1º Vice-

Presidente em exercício “André da Farmácia”: Permitido. “Vereador “Willian Souza”: 

Presidente, eu fiz o voto favorável na Moção do Exmo. Vereador Sirineu, e este voto que eu faço na 

tarde de hoje, é um voto para que fique um recado para esta Casa. Nós não estamos em palanques 

políticos, nós não estamos aqui discutindo política partidária, nós estamos aqui discutindo o Estado 

Democrático de Direito. As pautas importantes que devem ser colocadas, devem ser levadas a sério. 

Quando eu tiver uma Moção de Congratulação ao Governador Tarcísio e for algo importante, terá 

meu voto favorável, positivo e assinarei. Quando tiver um voto importante ao Governo Federal, 

espero que todos tenham a mesma grandeza. Espero que quando parabenizar, V. Exa. não saia da 

sala, como saiu em outros temas. A grandeza de ser republicano e democrático é algo importante do 

Parlamento. Eu nunca tive problema em votar a Moção de Congratulação quando tem que 

reconhecer. A Bíblia Sagrada diz: “Dar honra a quem tem honra”, e esse princípio deve ser colocado 

a qualquer pessoa cristã. Quando eu tenho uma Moção de relevância que a primeira-dama do Estado 

vá até lugares alagados, pessoas precisando e cumpre o seu papel do Fundo Social de Solidariedade, 

tem o reconhecimento deste Parlamentar. Não só votei a favor como também peço permissão a V. 

Exa. para subscrever a Moção e assinar, e fazer o reconhecimento público. Reconhecimento público 

também ao Governador do Estado que mudou o seu gabinete para um local importante, e ao lado do 

Presidente Lula, esqueceram todas as desavenças e se uniram em prol da população. As Moções que 

apresentei aqui, de outros temas, vi vários Parlamentares levantando e saindo da sala, apenas porque 

era o Presidente Lula. Não precisa disso, nós temos que esquecer isso. E uma Cidade do tamanho de 

Sumaré, de 300 mil habitantes, uma Cidade que é o terceiro maior orçamento, não pode ser 

governada por sigla partidária e nem por cor de bandeira. Não vamos trazer isso para dentro dessa 

Casa, não vamos trazer isso para o nosso Município, pelo contrário, vamos trazer a bandeira do nosso 

povo, o amor à nossa gente, vamos trazer aqui debates de transporte público, de educação. Quando o 

Governador Dória esteve na Cidade de Sumaré, eu fui o primeiro a recebê-lo como Presidente da 

Câmara, estive ao lado dele, o cumprimentei, entreguei um Ofício. Quando o Rodrigo Garcia, 

Governador do Estado, esteve em Sumaré, fui o primeiro, como Presidente da Câmara, estar lá. 

Quando o Governador Tarcísio vir a Sumaré, estarei lá para complementá-lo. Assim se constrói uma 

Cidade, sem pensar em política partidária, pensando no amor do seu povo, pensando na nossa gente e 

construindo de forma republicana, democrática uma Cidade de todos e de todas. Parabéns, Vereador, 

pelo reconhecimento, pela Moção, e peço a permissão para subscrevê-la. “1º Vice-Presidente em 

exercício “André da Farmácia”: Peço ao 1º Secretário que faça a leitura da próxima Moção. 
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“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em 

exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Sirineu Araújo. “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: A Moção está aberta a toda a Casa para assinar, peço, já foi votada, 

também, a Moção, né? E também quero só esclarecer aqui, ao Nobre Vereador, que a gente aqui não 

tem lado, né, nem “A” e nem “B”, hoje nós somos Vereador da Cidade de Sumaré, né? E o lado 

partidário, a gente torce que as pessoas que ganharam a eleição que faça um ótimo trabalho tanto 

para o Estado, para o Município e, também, para o nosso país. E referente à Moção de Congratulação 

ao Presidente, né (que foi citado aqui pelo Nobre Vereador), e na última, como eu não sou tão bom 

de oratória, né, igual o Vereador Willian, né, eu não sou bom de oratória, então, mas assim o voto a 

gente sempre apertando o botão aqui para positivar a votação, ok? Obrigado. “1º Vice-Presidente em 

exercício “André da Farmácia”: Peço ao 1º Secretário que faça a leitura da próxima Moção. “2º 

Secretário “João Maioral”: Uma questão de ordem antes, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em 

exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do Exmo. Vereador João Maioral. “2º 

Secretário “João Maioral”: Eu peço para que seja computado o meu voto na Moção anterior, uma 

vez que não sei se eu apertei aqui, não saiu, mas parece que não foi computado o meu voto. “1º Vice-

Presidente em exercício “André da Farmácia”: Está registrado o voto de V. Exa. Peço ao 1º 

Secretário-- “2º Secretário “João Maioral”: Voto favorável, viu? “1º Vice-Presidente em exercício 

“André da Farmácia”: Favorável. [Risos] Peço ao 1º Secretário que faça a leitura da próxima 

Moção. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Moção n. 47/2023, Moção de Congratulação e 

Aplausos: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, apresento a esta Egrégia Casa de 

Leis a presente Moção de Congratulação e Aplausos a Sra. Fernanda Nagao, pelos constantes 

trabalhos realizados à sociedade. Nascida em Guaxupé (Minas Gerais), desde pequena Fernanda 

Nagao já queria ajudar moradores de rua, tendo vários episódios de levá-los para sua casa. Aos 7 

anos, começou sua carreira de cantora no Programa do Bolinha. Já trabalhou e fez participações com 

grandes nomes da cultura brasileira, como: Ângela Maria, Cauby Peixoto, Jair Rodrigues, Jorge 

Aragão, Sampa Crew, Vanusa, Simony, entre outros, e dos nomes mais atuais, Lexa e Anitta. Aos 27 

anos, Fernanda adotou o primeiro de seus 7 filhos, Octávio e, na sequência de adoção: Douglas, 

Erika, Rafael, Karolliny, Pedro e Nathalya. Sempre nutrindo um grande amor por idosos e ao sentir 

falta de algo mais ativo, além de seus trabalhos voluntários de horas vagas, Fernanda decide se 

formar em auxiliar de enfermagem. Após exercer 3 anos, formou-se técnica de enfermagem, 

exercendo suas funções em grandes hospitais como Sírio Libanês, AC Camargo, Hospital da 

Aeronáutica, Santa Catarina, remoções da Unimed, BlueLife e Samed, entre tantos voluntariados. 

Seus trabalhos e sua história com sete filhos adotivos lhe rendeu diversas homenagens: Câmara dos 

Deputados Federal, Alesp (São Paulo), de Vereadores em Santo André e Diadema, na Polícia Militar 

do Estado de São Paulo. Fernanda também foi destaque de matérias na televisão brasileira em 

programas como: Balanço Geral (da TV Record), Alô Bebê (na Rede TV), O Médico Disse (no SBT) 

e alguns podcasts nas redes sociais. Durante a pandemia, trabalhando exaustivamente entre 

instituições hospitalares e home care, Fernanda perdeu suas referências familiares para a Covid-19. 

Suas avós Helena Oliveira e Dulcemar Vieira, sua mãe Vilma Inês, sua irmã Jaciara e sua tia 

Margareth Inês. Não por menos, Fernanda é acometida por uma forte depressão devida às perdas 

afetivas e em presenciar tantas outras vidas ceifadas por esse vírus. É nesta fase da vida que 

Fernanda mudou-se para Sumaré, e com sua vasta experiência em geriatria resolve se reerguer da 

depressão fazendo o que mais ama: ajudando as pessoas. Passou a doar seu tempo com aulas 

gratuitas de cuidadores da pessoa idosa e acamada, em parceria com ONGs e associações de Sumaré 

e região, formando já mais de 200 pais e mães de famílias em busca de nova oportunidade de 

trabalho e/ou voluntariado. Fernanda tem um espaço gastronômico em Sumaré, onde reforça a 
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cultura ancestral, afro-brasileira e nordestina, além de muitas vezes usar o mesmo para um outro 

projeto dela, que é produzir 100 marmitas, sempre no último domingo do mês, para mães solos e 

seus filhos, além de crianças em estado de vulnerabilidade nas comunidades carentes de Sumaré...”. 

[Aplausos] “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Diante a uma história tão brilhante, não 

poderíamos deixar de colocar esta Egrégia Casa de Leis também neste rol de homenagens e 

reconhecimento, e em nome da Sociedade de Sumaré a qual nós, Nobres Pares, representamos, 

agradecermos e homenagearmos com esta Congratulação e Aplausos a Sra. Fernanda Nagao. Pelo 

exposto, Sr. Presidente, requeiro na forma regimental e, depois de ouvido o Plenário, que conste na 

Ata desta Sessão a referida Moção de Congratulação e Aplausos a Sra. Fernanda Nagao”. Sala das 

Sessões, 14 de Março de 2023. De autoria: Vereador Sirineu Araújo (Vereador do PL). “1º Vice-

Presidente em exercício “André da Farmácia”: A Moção n. 47/2023, de autoria do Exmo. Vereador 

Sirineu Araújo, Moção de Congratulação e Aplausos a Sra. Fernanda Nagao, pelos constantes 

trabalhos realizados à sociedade, está em discussão. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão 

de ordem do autor da Moção. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Sr. Presidente, tem um 

vídeo dos trabalhos da Fernanda, tem como o senhor pedir para passar para nós, por favor? [Falas 

sobrepostas] “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Libero a sonoplastia para 

passar o vídeo de V. Exa. [Exibição de vídeo] “Narrador”: Conheçam Fernanda Nagao, uma 

mulher de sucesso, que começou cedo, no Programa do Bolinha, teve apresentações com grandes 

celebridades, foi homenageada em grandes TVs, uma mulher guerreira, que enfrentou a vida 

adotando sete filhos, os seus adotivos. Sete crianças que ganharam, ao lado de Fernanda, a 

oportunidade de uma vida, a oportunidade de uma família. Fernanda foi participante de vários 

programas de TVs, reportagens, além de homenagens na Câmara dos Deputados, na Alesp, em 

várias outras. Uma carreira incontestável, passando por diversos hospitais dando o seu melhor ao 

cuidar dos pacientes. Com grandes perdas na vida, como suas avós, sua mãe, sua tia, sua irmã, 

Fernanda encontrou no voluntariado a oportunidade de se reerguer e transformar vidas além de 

alimentar outras. Esta é a Fernanda Nagao, uma história ainda sendo escrita! “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Sirineu Araújo. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Permitido, Vereador. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Primeiramente, eu 

quero pedir o voto aqui, dos Nobres Pares, né, dos Vereadores, para a Fernanda. Conheci a Fernanda 

através da rede social, não tinha o conhecimento do trabalho, nem do nome da Fernanda aqui na 

Cidade de Sumaré, Fernanda. Parabenizar a Fernanda pelo trabalho prestado à nossa comunidade. E 

também conheci através de um vídeo, né, que a Fernanda postou numa rede social, e uma pessoa que 

tinha eu como amigo, me marcou e eu passei a conhecer a Fernanda pelo trabalho que ela vem 

prestando à sociedade, não só na Cidade de Sumaré, mas na história de vida dela. Parabéns, 

Fernanda, que Deus continue te abençoando! Isso é muito bom - Vereador Rodrigo -, a gente ver 

pessoas que cuida de pessoas, é muito importante! E quando eu conheci a Fernanda, eu conheci a 

Fernanda pelo um vídeo, né, a Fernanda publicou na rede social, fazendo um pedido de uma cama 

hospitalar para um trabalho social que ela está prestando aqui, à nossa Cidade, Vereador Rodrigo. E 

imediato eu já entrei em contato com a Fernanda, e falei: “Fernanda, você está precisando dessa 

cama para prestar o serviço social à nossa comunidade?”. Ela falou: “Sim”. Eu falei: “Mas você já 

tem o endereço e aonde comprar essa cama, Fernanda?”. Ela falou que: “Sim, eu estou conversando 

com uma pessoa aqui na rede social, e eu tenho, essa pessoa está vendendo essa cama”. Falei: “Passa 

o contato dela para mim”. E aí, ela de imediato passou o contato dessa pessoa, eu entrei em contato 
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com ela, e eu liguei, e retornei a ligação para Fernanda, e falei: “Fernanda, a cama está no endereço, 

você arruma uma pessoa para ir buscar, porque eu já comprei a cama”. E isso, Fernanda, é pouco 

para o que você faz, de verdade! Isso aqui não é só fazer... isso que a gente está fazendo aqui, que é 

uma homenagem, para uma pessoa da sua qualidade é muito pouco, eu acho que tinha que ter muito 

mais! As pessoas tinham que se empenhar mais, acompanhar mais e valorizar mais não só a 

Fernanda, mas outras Fernandas, né, que tem aqui na nossa Cidade, que tem tantas Fernandas por aí, 

né, nos cantos da Cidade que faz um trabalho lindo e maravilhoso. Fernanda, eu costumo falar que 

ser feliz não é conquistar o mundo, mas ser feliz é conquistar as pessoas, e você me conquistou. Você 

me conquistou com o trabalho prestado à comunidade, voluntário. Você, depois de tudo isso, você 

foi lá e falou: “Sirineu Araújo, a gente tem um projeto que a gente faz uma vez por mês uma doação 

de 100 marmita”. Isso, não só aquilo, né, que você me apresentou, a sua humilde pessoa me comoveu 

mais uma vez, me comoveu mais uma vez, e eu liguei para o Fernando (que é meu assessor hoje, que 

está me assessorando), falei: “Fernando, vai lá na Fernanda, converse com ela e veja o que ela está 

precisando”. Porque é para isso que a gente está nesse mundo, é para fazer o bem sem olhar a quem. 

Muito obrigado, Deus abençoe, e continue fazendo o que você faz! E ‘tamo junto’, conte sempre com 

o Vereador Sirineu Araújo! [Aplausos] “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: A 

Moção n. 47/2023 está em discussão. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Questão de ordem. [Falas 

sobrepostas] “2º Secretário “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-

Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do Exmo. Vereador João 

Maioral. “2º Secretário “João Maioral”: Peço autorização para falar daqui mesmo, Sr. Presidente. 

[Falas sobrepostas] “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Autorizado. 

Autorizado. “2º Secretário “João Maioral”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, primeiramente quero 

parabenizar o Vereador, companheiro Sirineu pela belíssima Moção. Uma Moção importante, uma 

Moção para uma pessoa que realmente merece, com histórico tão bonito aí que foi apresentado, quer 

dizer, estou conhecendo a Fernanda hoje aqui, mas o histórico, o currículo que foi apresentado é um 

currículo belo, um trabalho que ela faz humanitário aí para essas pessoas. E seja bem-vinda a 

Sumaré! Não sei há quanto tempo que você está residindo em Sumaré, mas seja muito bem-vinda, e 

que depressão nenhuma te alcance, te deixa você, assim, abalada. Porque uma pessoa que tem um 

trabalho, um histórico igual ao seu não pode ter depressão, tem que ter só alegria, e continuar nessa 

luta que eu acho que é muito importante para você, isso já dignifica pelo seu trabalho que você tem 

feito. E peço, também, autorização ao Vereador para que eu possa assinar a referida Moção. 

Parabéns, Fernanda! Conte também com o meu apoio aí no que você precisar. Deus abençoe! 

[Aplausos] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: A Moção está aberta a toda Casa. “Vereador 

“Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André 

da Farmácia”: Questão de ordem do Exmo. Vereador Raí, e depois o Sr. Silvio. “Vereador “Raí 

Stein Sciascio”: Obrigado, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: 

De nada. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Peço autorização para falar daqui. “1º Vice-Presidente 

em exercício “André da Farmácia”: Está autorizado. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Parabenizar 

o Sirineu pela ótima Moção. Também não podia deixar de parabenizar a Fernanda, conheço a 

Fernanda já um pouquinho de tempo, já, a gente conversa, pelo belo projeto que você faz na nossa 

Cidade, para toda a população da nossa Cidade. Parabéns, Fernanda, por tudo que você faz aí para a 

gente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do Vereador 

Silvio Coltro. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-

Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem. “Vereador “Silvio Cesar 

Coltro”: Peço autorização para estar falando do local. [Falas sobrepostas] “1º Vice-Presidente em 

exercício “André da Farmácia”: Autorizado. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Boa noite, Sr. 
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Presidente, Nobres Vereadores, aqueles que nos acompanham pelas redes sociais. Parabéns a 

Fernanda! Parabéns ao Sirineu pela Moção! Além de mãe, voluntária, atende a sociedade, ou seja, 

pratica o bem, não importa a quem. São pessoas como você, Fernanda, anônimas ou não, que faz a 

diferença no nosso Município de Sumaré. Se formos somando todos aqueles que nos auxiliam 

atendendo a sociedade, aqueles que mais precisam, a Cidade vai ficando diferente, vai ficando 

melhor, mais acolhedora, e são pessoas como você que faz a diferença. Parabéns mais uma vez, que 

Deus te abençoe, continue cada vez mais prosperando a sua vida, você não tenha dúvida que lá de 

cima o nosso Papai do Céu está vendo o seu esforço, o seu empenho e a sua luta para que seu projeto 

encaminhe todos os dias, tá? Deus abençoe mais uma vez, espero que você tenha sucesso, saúde e 

prosperidade! “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: A Moção continua em 

discussão. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela ordem, Presidente. “1º Vice-

Presidente em exercício “André da Farmácia”: Pela ordem do Exmo. Vereador Joel Cardoso. 

“Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Também não poderia deixar de dar os parabéns ao Vereador 

Sirineu; a Fernanda pelo trabalho desenvolvido em nosso Município. Que Deus continuei te 

abençoando, você e sua família, e toda equipe! Que Fernanda não trabalha sozinha, né? Tem uma 

equipe. Então, que continue assim e Deus vai abrindo os caminhos em prol de vocês para fazer o 

bem a toda a nossa população. Deus abençoe, viu? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem 

do Vereador Toninho Mineiro. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, Srs. 

Vereadores. Desculpa, Sr. Presidente, eu ter... deu essa interferência em nós, mas pela idade seria 

primeiro o Helinho, Vereador Hélio. Posso falar daqui, Sr. Presidente? O senhor me autoriza? “1º 

Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Antônio 

dos Reis Zamarchi”: É, eu não poderia também, poderia deixar de parabenizar o Nobre Vereador 

Sirineu Araújo pela essa grandeza dessa Moção. Que a gente vê que conta realmente a história, ou 

seja, um trabalho de pessoas... E nós vimos sempre aqui na Sessão, né? Sempre nós estamos tendo 

essas Moções parabenizando esse trabalho social, e só vem cada vez mais engrandecer a nossa 

Cidade, e mostrar realmente o que a nossa Cidade de Sumaré é. A nossa Cidade de Sumaré posso 

considerar uma das melhores cidades do Estado de São Paulo, por quê? Porque nós somos a maioria 

imigrante, a maioria não é da Cidade. Eu mesmo vim de Minas, sou vizinho seu lá, viu? Sou de 

Monte Santo, viu? Tem Guaxupé, Guaranésia e depois Monte Santo. Então, a gente sabe que vem 

gente do Norte, do Nordeste, né (o Sirineu veio do Nordeste, da região), e essas pessoas que veio e 

construiu fez com que a nossa Cidade, hoje, fosse a Cidade do tamanho que é, aproximadamente, 

300 mil habitantes, ou seja, está nos 294 mil, com certeza logo chega aos 300 mil. E, 

aproximadamente, 200 mil eleitores, também que falta pouco para complementar. E uma Cidade que 

só tem, eu, principalmente, só tenho que agradecer o carinho que eu recebi de Sumaré, eu vim para 

cá com 16 anos, eu amo essa Cidade de coração, e quando eu vejo algo desse tipo de pessoas que 

nem vocês fazendo coisas boas, principalmente trabalho social, sem ganhar nada. Isso é importante. 

Eu sempre digo: sociedade amigo de bairro, tem [Falha no áudio], do que nós, Vereador, que faz um 

trabalho grande e não recebe nada. E nós aqui, nós (o Deputado, o Governador), todos têm um 

salário para trabalhar, vocês fazem trabalho voluntário e faz com gosto, e com amor, e como faz! E 

nós sabemos que esse trabalho social - não vou dizer que eu nunca fiz, sempre faço, não estou aqui 

para falar do meu trabalho social, isso aí é outro, outro lado meu -, mas que é muito bonito isso aí 

para Cidade e muito gracioso. Cada vez que eu vejo uma comunidade dessa - daqui a pouco vai ser 

votado também uma Moção minha desse nível, também -, pessoal que faz um trabalho social, isso só 

tem que crescer na nossa Cidade e mostrar o quanto que a nossa Cidade é feliz com isso. Deus está 

aqui com nós e, com certeza, vai estar sempre, porque essa Cidade é abençoada por Deus através 
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desse povo que vem aqui para fazer com que a nossa Cidade, hoje, é a segunda maior da Região 

Metropolitana em população. Muito obrigado e que Deus abençoe vocês! “1º Vice-Presidente em 

exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do Presidente Hélio Silva. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Peço permissão para falar do local. “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: Permitido, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Obrigado, Sr. Presidente. Quero 

aqui, em primeiro lugar, parabenizar o Sirineu Araújo pela Moção, uma Moção muito importante. 

Também parabenizar a Fernanda pelo trabalho excelente que vem fazendo e toda a sua equipe, né? 

Porque a Fernanda tem uma equipe que está junto com ela, né? Tem os membros, né, Fernanda? 

Então, parabéns! Deus abençoe a sua vida e de todos que estão junto com você nessa batalha, Deus 

abençoe! Obrigado, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: A 

Moção continua em discussão. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do 

Vereador Pereirinha. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Peço autorização para falar do 

local. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Autorizado, Vereador. “Vereador 

“José Adilson Pereira dos Santos”: Quero aqui parabenizar o Nobre Vereador Sirineu por essa 

Moção; parabenizar, você, Fernanda, por esse trabalho lindo, maravilhoso. E, em nome da Anita(F), 

né? Cumprimentar e parabenizar todas as suas amigas por esse trabalho, que Deus e nosso Senhor 

Jesus continue te iluminando, te protegendo para estar ajudando, né, cuidar dos mais, menos 

favorecidos, né? E que Deus abençoe. E acredito eu que, falando no meu nome, mas dos Vereadores 

daqui, tenho certeza que essa Casa e os Nobres Pares vão estar aí à disposição, naquilo que você 

precisar, e eu creio porque conhecendo eles, né, são pessoas dedicadas, né, ao prol da sociedade de 

Sumaré. Deus abençoe você! “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: A Moção 

continua em discussão. Não havendo mais-- “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem 

do Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Peço para poder 

falar, aqui, do local. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Autorizado, meu 

amigo. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Queria, aqui, parabenizar o Nobre Vereador Sirineu 

Araújo por esta brilhante Moção; e poder dar os parabéns para Fernanda (não conhecia, estou 

conhecendo hoje), sorriso maravilhoso no rosto, lágrimas que já escorreram (que eu já vi), e deu para 

se ver que não foi a primeira, né, o primeiro parabéns que você leva na história, no seu currículo, 

com certeza, muitos virão. Parabéns por este coração que você deve ter, por trabalhar em prol do 

próximo, né? Sem pensar em nada, sem querer nada e, com certeza, Deus prepara os caminhos, e 

seus objetivos serão alcançados. Parabéns a todas as meninas que estão te acompanhando, todas com 

sorriso. E, com certeza, Deus guarda aqueles que são seus. Continue, que você está no caminho 

certo! Obrigado. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: A Moção continua em 

discussão. Não havendo mais oradores, está em votação. Enquanto vota, Fernanda, parabéns! Que 

Deus venha a continuar abençoando você, sua família, seu trabalho, muito sucesso! Solicito, o senhor 

já deixou aberto, Vereador Sirineu Araújo, mas eu gostaria de pedir a V. Exa. para estar 

subscrevendo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Será uma honra, Vereador André, a sua 

assinatura nessa humilde Moção aí da Fernanda. “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: Muito obrigado, viu, Vereador? Está encerrada a votação: com 16 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, está aprovada a Moção 47/2023. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador 

Sirineu. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Sr. Presidente, eu peço para que a homenageada, 

se o Presidente nos autorizar, que a homenageada, ela possa usar a Tribuna para o agradecimento. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Pelo Art. 129, Inciso III, autorizo a Fernanda a vim usar a palavra por 
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tempo regimental. “Munícipe “Sra. Fernanda Nagao”: Boa noite. Obrigada a todos dessa Casa. Eu 

só quero, eu preciso fazer só uma correção, meu nome não é Fernanda Nagão, meu nome é Fernanda 

Nagao, tá? E quero agradecer com todo carinho o Vereador Sirineu, que me trouxe aqui, essa noite, 

para me homenagear; agradecer todos os Vereadores dessa Casa. Preciso dizer para vocês que, 

realmente, quando eu cheguei aqui em Sumaré, eu estava bem cansada espiritualmente, fisicamente. 

Trabalhar na linha de frente da Covid-19 na pandemia foi bem difícil, né, a gente perder tantas vidas, 

a gente ter que fazer a vez de Deus tantas vezes, né, ter que escolher entre um e outro para salvar a 

vida, não foi fácil. E eu nunca tinha ouvido falar em Sumaré até 2 anos atrás, quando eu cheguei 

aqui. E eu, quando eu cheguei aqui, eu senti como se a minha mãe tivesse me pegado no colo, eu fui 

adotada por essa Cidade, eu fui acolhida, eu tive pessoas maravilhosas para me dar desde um abraço, 

até uma maçã. Tive pessoas que eu nunca vi, e quando eu estava para perder pessoas que eu amava, 

apareceu, também, pessoas como o Raí, que me ajudou, e nunca me jogou na cara, nunca me ligou 

para perguntar nada, nunca contou nada para ninguém, né? Então, eu comecei a ver que aqui, sim, 

tinha pessoas que faziam coisas do coração, como o Sirineu, que eu fiquei muito surpresa quando 

naquela madrugada ele me chamou, eu nunca tinha visto ele, assim, trabalhando, e ele falou: “Olha, 

eu vou te ajudar no seu projeto social”, e hoje a gente tem mais de 100 pais e mães de família que 

voltaram ao mercado de trabalho através das minhas aulas voluntárias, que através do meu 

conhecimento, eu consegui tirar essas pessoas do ostracismo. Com os meus sete filhos adotivos, 

muitas vezes, eu dormi com fome, sem ter o que comer, então eu sei a importância do que é uma 

marmita na mão de uma criança. Então, todo o último domingo do mês eu faço essas 100 marmitas 

com ajuda ou sem ajuda. Então, eu quero muito aplauso para essa equipe que vocês falaram, que 

muitas delas estão ali... [Aplausos] “Munícipe “Sra. Fernanda Nagao”: Que me ajudam a mexer 

panela. Quero agradecer a Andrea Medeiros, que sempre está do meu lado, me apoia em tudo que eu 

vou fazer; a Alcione Rodrigues, que é essa negra maravilhosa que está sempre disposta, também, a 

ajudar as pessoas. Quero agradecer, também, o Fernando aí, o nosso querido assessor do Vereador 

Sirineu, que está sempre disposto, também, a ajudar. E quero, mais uma vez, agradecer todas, todas 

as pessoas de Sumaré, que eu sei que essa Cidade é um dos lugares que as pessoas têm mais bom 

coração, mais humanidade, mais acolhimento. Então, eu sou sumareense do meu coração. Então, 

uma boa noite a todos! Muito obrigada, que Deus abençoe! Obrigada às minhas alunas, os meus 

amigos, os meus clientes e todos vocês que vieram me aplaudir, me prestigiar essa noite. Gratidão! 

[Aplausos] [Manifestações fora do microfone] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura da Moção de Congratulação 45/2023, de autoria do Vereador Gilson 

Caverna. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Moção n. 45/2023: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, é com muita alegria, satisfação e orgulho que apresento essa Moção 

de Congratulação à Mesa Diretora e aos Nobres Pares dessa Egrégia Casa de Leis, ao Dr. João Pedro 

do Amaral Bueno, como forma de expressar o meu reconhecimento e admiração pelo seu trabalho e 

por sua trajetória exemplar. Nascido e criado em Sumaré, mais especificamente no Bairro do Matão, 

o Dr. João Pedro é filho da Sra. Maria Aparecida e do Sr. Alvimar (que se mudaram para a Cidade 

em 1989 em busca de melhores oportunidades). Ele possui também uma irmã, Camila Meirielle, que 

o apoiou nas suas conquistas. Sempre esforçado e dedicado, Dr. João logo cedo demonstrou grande 

interesse pelos estudos e, principalmente, pela medicina. Cursando o ensino médio na Escola 

Estadual Manuel Albaladejo Fernandes, o Dr. João Pedro se destacou como um aluno dedicado e 

participativo. Sua trajetória na escola pública é muito inspiradora, pois muitos acreditam que 

estudantes da rede pública não poderiam seguir carreira na medicina, pela dificuldade de acesso às 

universidades. No entanto, ele superou todos os desafios e, com muita dedicação e empenho, 

conseguiu passar em um vestibular concorrido para a Faculdade de Medicina de São José do Rio 
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Preto (a Famerp), uma das mais renomadas instituições do país. Após sua formatura, o Dr. João 

Pedro decidiu retornar para a sua cidade natal e começou a trabalhar na UPA do Matão, onde realiza 

plantões e atende toda a população com competência e humanidade. Além disso, ele participa de um 

projeto social em que visita escolas públicas, especialmente aquela em que estudou, para motivar e 

inspirar os alunos a seguir seus sonhos e alcançar seus objetivos. Com essa iniciativa, o Dr. João 

Pedro quer quebrar o estereótipo de que estudantes da rede pública não podem passar nos 

concorridos vestibulares das universidades públicas e seguir seus sonhos, mostrando que, com 

esforço e dedicação, é possível alcançar qualquer objetivo. O Dr. João Pedro do Amaral Bueno é um 

exemplo de dedicação, superação e solidariedade para todos os cidadãos de Sumaré e, em especial, 

para os moradores do Bairro do Matão. Seu comprometimento com a saúde e o bem-estar da 

população é um grande exemplo a ser seguido. Ele é um profissional exemplar que sempre busca o 

melhor para seus pacientes, e é um cidadão engajado que inspira os jovens a lutarem por seus 

objetivos. Sendo assim, após ouvido o Plenário e aprovada a presente Moção, seja encaminhada a 

referida Moção de Congratulação ao Dr. João Pedro do Amaral Bueno”. Sala das Sessões, 14 de 

março de 2023. Vereador Gilson Caverna. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em 

discussão. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem, o autor da Moção. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: O 

senhor me autoriza a falar daqui mesmo, Presidente? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, 

meu Vereador. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Eu quero pedir aos Nobres Vereadores, que 

dê o voto favorável a essa Moção ao Dr. João, que é uma prata da casa. É um doutor que sempre 

morou em Sumaré, lá no Bairro do Matão, hoje é o Dr. João lá do UPA do Matão. Obrigado, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Joel Cardoso 

da Luz”: Presidente, pela ordem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Joel. 

“Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Também quero dar os parabéns ao Vereador Caverna pela 

Moção; e ao Dr. João Pedro pelos trabalhos que tem desenvolvido lá na Matão. Deus abençoe! E 

toda a nossa população está sendo bem assistida. Obrigado, Vereador. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: A Moção está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Enquanto há votação, 

gostaria de parabenizá-lo, Vereador Gilson Caverna, pela Moção; e, também, parabenizar os 

trabalhos do Dr. João. Deus abençoe a vida do Dr. João, e a sua vida, também, Vereador! Muito 

obrigado. Encerrada a votação: com 15 votos favoráveis, nenhum contrário-- [Falas sobrepostas] 

“Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Ulisses. “Vereador 

“Ulisses Nunes Gomes”: Meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o seu 

voto, Vereador. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Com 16 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado a Moção de Congratulação 45/2023. 

“Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem, o autor da Moção. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: O senhor 

autoriza eu falar daqui mesmo? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador 

“Gilson Gomes Ferreira”: Presidente, pelo Art. 129, Parágrafo 3º, eu pediria para o homenageado 

Dr. João vir aqui na Tribuna para mandar um recado para nós, doutor. Muito obrigado. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador, para que use a palavra no tempo regimental. 

“Munícipe “Sr. João Pedro do Amaral Bueno”: Boa noite, boa noite a todos aqui presentes. Não 

preparei nenhum discurso, o Sr. Gilson Caverna me surpreendeu com essa homenagem. Nós nos 

conhecemos semana passada, quando ele foi até a nossa unidade, conheceu o nosso serviço, onde 

viemos desempenhando um papel muito importante, principalmente no bairro Matão, mas acabamos 

acolhendo toda a população ao redor que acaba utilizando de nossos serviços também. E fico 
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extremamente lisonjeado e sem palavras, né? Gostaria de agradecer também principalmente a minha 

irmã, Camila Meirielle (que aqui está presente), que a gente sabe da onde a gente veio, as 

dificuldades que tivemos para estudar, todo o preconceito que tivemos que enfrentar para ingressar 

numa faculdade pública de medicina, né? Mas graças a minha irmã, meus pais (que, infelizmente, 

não estão aqui presentes), me deram todo o apoio, e, graças a Deus, estamos retornando a Cidade 

agora, recém-formado, podendo desempenhar um papel muito importante, retornando para a Cidade, 

ali no bairro onde eu cresci, desenvolvi e possa estar retornando de maneira satisfatória para a região. 

Desculpa, eu fico até sem palavras. Muito obrigado, muito obrigado pela homenagem. 

[Manifestações fora do microfone] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Solicito ao 1º Secretário que faça 

a leitura da Moção de Congratulação de n. 48/2023, da autoria do Vereador Toninho Mineiro. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Perdão. Moção n. 48/2023: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, tenho a honra e grata satisfação de apresentar a esta Casa de Leis a presente 

Moção de Congratulação à Comunidade Samba da Feira de Sumaré pelo projeto sociocultural 

desenvolvido em nosso Município. A idealização desse honroso projeto surgiu há mais de 7 anos, e 

desde então são realizados eventos que oferecem samba de qualidade e, ao mesmo tempo, arrecadam 

alimentos para serem distribuídos a famílias em situação de vulnerabilidade social. A Comunidade 

Samba da Feira de Sumaré conta com uma equipe dedicada a oferecer um ótimo evento, sendo que a 

recepção dos alimentos é realizada pela Paula Giacomo, Natália Figueiredo, Talita, Ana Júlia e além 

delas outros membros integram a equipe sendo: Renato Amizade, Alex, Edinelson, Zirinho, Fábio, 

Eli, Cláudio, China da Cuíca, Maninho, Pereira, Rafael, Dhalsa...”, nossa, grande Dhalsa, “... Cris 

Benini, Cristiano Kizueira, Dj Avenil, DJ Zezinho e Ailton. Atualmente, os eventos organizados pela 

comunidade estão sendo realizados na infraestrutura do Chapéu Brasil, proporcionando conforto e 

segurança para todos que participam. O projeto promove cultura, lazer, socialização, e ainda estimula 

a solidariedade em nosso Município, através das apresentações de samba e da arrecadação e 

distribuição de alimentos. Diante o exposto, parabenizo a Comunidade Samba da Feira de Sumaré e a 

todos que participam direta ou indiretamente desse trabalho social, doando energia, tempo, talento, e 

contribuindo para o desenvolvimento de uma sociedade digna e justa. Por isso, solicito apoio aos 

Nobres Pares a aprovação da presente Congratulação, e que após ouvido o Plenário, seja 

encaminhada a referida Moção de Congratulação para a Comunidade Samba da Feira de Sumaré”. 

Antonio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro), Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção 

está em discussão. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor da Moção. “Vereador “Antônio dos 

Reis Zamarchi”: O senhor me permite falar do local, Sr. Presidente? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Autorizado. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, como 

eu tinha já até falado na Moção da Fernanda, que logo em seguida teria uma Moção de autoria nossa, 

eu falo nossa, porque eu quero que ela… não só de autoria minha como da Casa, está aberto para que 

toda a Casa possa assinar. Essa Moção se trata de uma Comunidade de Samba da Feira (que acho que 

a maioria aqui conhece), até através além de trazer alegria para a gente (quem não gosta de um 

samba?), eles ainda fazem um trabalho social muito bom, distribui muitos alimentos, isso durante o 

ano todo, viu? Não é só uma vez por ano, não. Então, realmente, esse trabalho a gente tem que 

sempre valorizar; e que venha mais trabalho social para a nossa querida e amada Sumaré. Eu quero 

aqui pedir o voto, o apoio dos Nobres Pares e deixar à disposição para aquele que queira subscrever, 

com certeza vai engrandecer mais o trabalho dessa comunidade que faz por Sumaré. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Sirineu. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente 
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“Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu quero parabenizar o 

Vereador Toninho, pela Moção de homenagear ao Projeto Samba na Feira. Eu tenho acompanhado, 

Toninho, esse projeto desde o dia que eu cheguei na Cidade de Sumaré. Conheci o meu amigo, um 

grande amigo, Renato (que é o Renato conhecido como Renato Amizade, ali no Jardim dos Ipês), e o 

Renato foi quem me levou para dentro desse projeto, e também foi quem nos trouxe a informação do 

Projeto Samba na Feira, e nos convidou para participar. E, dentro disso eu conheci o projeto, gostei 

do projeto e sempre estive do lado do Projeto Samba na Feira. Parabéns, Toninho! Parabéns todos do 

grupo, né, que faz acontecer esse Projeto Samba na Feira. E eu peço, Toninho, para que eu, para 

subscrever a Moção. Muito obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em 

discussão. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Está aberta em toda a Casa para que possa 

subscrever a Moção. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Está em discussão a Moção. Parabenizar o 

Vereador Toninho pela Moção. O Projeto Samba na Feira é um projeto excelente, Toninho! É um 

projeto que traz muita benfeitoria, principalmente para aqueles mais necessitados, que eles recolhem 

alimentos e distribuem para as pessoas mais necessitadas. Parabéns pela Moção! Em nome do 

Renato, eu quero também parabenizar a todos que são do projeto. A Moção está em discussão. Não 

havendo oradores, em votação. Enquanto há votação, eu queria aqui falar sobre as Comissões, na 

quinta-feira, na parte da manhã, o Plenário vai estar ocupado. Se caso alguma Comissão quiser fazer 

reunião, tem que ser fora do horário de quinta-feira, na parte da manhã. “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Presidente, questão de ordem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, 

Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Aproveitando a fala do senhor, gostaria de 

convocar a Comissão de Obras para quinta-feira, às 15h. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado. 

“Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem, Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, peço permissão para 

falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Willian Souza”: 

Eu peço para poder reunir a Comissão de Finanças e Orçamento na quinta-feira, às 2h30 da tarde. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado. “Vereador “Willian Souza”: E peço também a 

gentileza de V. Exa. pedir Urgência no Projeto de Lei de autoria minha e do Vereador Raí, de n. 

73/2023, por gentileza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vou pedir para a Secretaria já providenciar. 

“Vereador “Willian Souza”: Obrigado, Presidente. [Falas sobrepostas] “2º Vice-Presidente 

“Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão 

de ordem do Vereador Tião. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Eu queria convocar a 

Comissão de Saúde e Educação para quinta-feira, às 14h40. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Registrado. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eu quero 

convocar a Comissão de Direitos Humanos para às 15h30. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Registrado. Encerrada a votação: 16 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado a Moção de n. 

48/2023. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de Congratulação de n. 49/2023, de 

autoria do Vereador Raí do Paraíso. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Rodrigo. “Vereador 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Estava consultando o sempre Presidente Joel, a nossa Comissão de 

Justiça e Redação para quinta-feira, às 13h30. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado. “2º 

Secretário “João Maioral”: Moção n. 49/2023: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, tenho a honra e a satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de 

Congratulação para o Sr. Luiz Henrique do Nascimento Paschoa (o ‘Carioca’, como carinhosamente 

é conhecido) pelos serviços prestados à comunidade e pela excelência com que vem atuando na 

Secretaria Municipal de Cultura e Turismo de nosso Município. Filho da Sra. Ilda do Nascimento 
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Paschoa e do Sr. Oscar Louzada Paschoa, nasceu aos 17/01/1961, na cidade do Rio de Janeiro, 

residente em Sumaré desde 1997, quando resolveu empreender em nossa Cidade no ramo alimentício 

com o ‘Espaço Carioca Lanchonete’ a convite de seu pai e seu irmão. Morador do bairro Jardim João 

Paulo II, verificou que não existia nenhuma ação esportiva no bairro, sendo assim, resolveu 

desenvolver atividades esportivas à comunidade e, em seguida, passou a dar aulas de futebol para 

crianças da comunidade, como já fazia no Rio de Janeiro nas praias de Ipanema e do Flamengo, pois, 

sempre acreditou que o esporte e a cultura podem mudar vidas. Com isso, começou o desafio, com 

muito amor e dedicação, ‘Carioca’ estabeleceu pequenas seleções e viu que o interesse era recíproco, 

além do treino desempenhado, começou a falar aos jovens sobre os valores da família, valores morais 

e conceitos sobre o futuro do cidadão. Sempre receptivo foi criando um círculo de amizades e afeição 

de ambas as partes, esses jovens e crianças viam no ‘Carioca’ algo diferente, algo motivador, e 

continuaram essa atividade por anos. Tendo em vista sua brilhante atuação na comunidade, foi eleito 

o presidente da Associação do Bairro João Paulo II, apadrinhando a Praça localizada à Rua Visconde 

de Ouro Preto (Jardim João Paulo II), como um polo cultural, praça esta conhecida não como a Praça 

do Jardim João Paulo mais como a ‘Praça do Carioca’. E até hoje, colhe os frutos daquela época, 

pois, muitas das vezes encontra nas ruas, um cidadão de bem, pai de família decente, que o 

agradecem pelos ensinamentos e até mesmo aconselhamentos sobre o que era certo e errado, que 

indiretamente ou diretamente foi crucial para a formação da boa índole. Seu filho Edu Sterblitch, 

humorista conhecido nacionalmente, também participou e ajudou em inúmeras ações sociais 

desenvolvidas por ‘Carioca’ ao longo desses 26 anos de história com o povo sumareense. 

Atualmente, ‘Carioca’ é um dos colaboradores da Secretaria Municipal de Cultura e Turismo de 

nosso Município, e vem se destacando pelo trabalho de excelência prestado, tendo em vista sua vasta 

experiência no ramo cultural há mais de 40 anos. Deste modo, é a presente Moção para congratular o 

Sr. Luiz Henrique do Nascimento Paschoa (o ‘Carioca’) pelos excelentes serviços prestados à 

população sumareense. Portanto, requeiro na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja 

encaminhada a referida Moção de Congratulação a meu gabinete, para que pessoalmente possa 

efetuar a entrega”. Sala das Sessões, 14 de março de 2023. Raí Stein Sciascio (Raí do Paraíso), 

Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não havendo oradores, em 

votação. Encerrada a votação: 11 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovada a Moção n. 

49/2023. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de Congratulação n. 50/2023, de 

autoria do Vereador Raí do Paraíso. “2º Secretário “João Maioral”: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis 

a presente Moção de Congratulação a Sra. Tatiana Cristina Botura Estevam e ao Sr. Emerson 

Estevam pelos excelentes serviços prestados à população sumareense. Empreendedores de nosso 

Município, iniciaram suas atividades através da SS Games Entreteniments Ltda. ME, (100% Games 

e Informática, como é conhecida em toda a nossa região) em 15/06/2000, fornecendo suprimentos de 

informática, assessoria e suporte técnico a empresas tanto no fornecimento de suprimentos como 

prestação de serviços em sistemas, programas, servidores e websites. Prestou serviços a diversas 

empresas no setor privado; já no setor público teve seu marco prestando serviços ao DAE 

(Departamento de Água e Esgoto), Câmara Municipal de Sumaré e Prefeitura Municipal de Sumaré. 

A administração da empresa era feita pelos sócios Tatiana Cristina Botura Estevam e Emerson 

Estevam, a qual foi assertiva em diversas tomadas de decisão, ainda assim, destacou-se por ser 

referência no segmento de informática e pela geração de mais de 100 vagas de empregos diretos, 

constituiu uma filial na cidade de Americana, gerando mais postos de trabalho e enaltecendo ainda 

mais nosso Município por ser sede da 100% Games e Informática. Foi uma das pioneiras no 

lançamento de websites de vendas anunciados na Uol como www.100gamesinfo.com.br, ficando 
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conhecida nacionalmente em todo Brasil. Com o intuito de promover o interesse da juventude no 

segmento dos jogos e informática, criou diversos eventos gamers, mais uma decisão assertiva, uma 

vez que os próprios participantes se tornaram jovens aprendizes e hoje formados se destacam no 

mercado de trabalho. Devido ao tamanho e à proporção que a empresa tomou, o sócio Emerson ficou 

encarregado com a parte comercial e a sócia Tatiana Cristina Botura Estevam com a parte de ações 

sociais, que fez uma brilhante atuação na comunidade, junto a Apae (Associação de Pais e Amigos 

dos Excepcionais), organizações de filantropia e diversas ações beneficentes, tendo em vista sua 

missão como pastora há mais de 20 anos. Deste modo, é a presente Moção para congratular a Sra. 

Tatiana Cristina Botura Estevam e ao Sr. Emerson Estevam pelos excelentes serviços prestados à 

população sumareense. Portanto, requeiro na forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja 

encaminhada a referida Moção de Congratulação a meu gabinete, para que pessoalmente possa 

efetuar a entrega”. Sala das Sessões, 14 de março de 2023. Raí Stein (Raí do Paraíso), Vereador. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

Encerrada a votação: 11 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovada a Moção. Solicito ao 2º 

Secretário que faça a leitura da Moção de Congratulação de n. 51/2023, de autoria do Vereador 

Willian Souza. “2º Secretário “João Maioral”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, temos a honra e a grata satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a presente 

Moção de Congratulação para Gustavo Andrade Caron, Secretário Municipal do Trabalho, Emprego, 

Geração de Renda e Desenvolvimento Econômico de Sumaré. Gustavo Caron nasceu em Campinas e 

foi criado em Sumaré; filho de Orivaldo e Maria Júlia de Andrade Caron, é casado com Débora 

Nogueira e pai do Matheus e do Rafael; profissionalmente, atua como empresário e proprietário da 

Ótica e Relojoaria Caron. Foi presidente da Acias nos anos de 2011 e 2012, e presidente do Clube 

Recreativo entre os anos de 2018 e 2021. Desde junho de 2022, ocupa o cargo de Secretário 

Municipal do Trabalho, Emprego, Geração de Renda e Desenvolvimento Econômico na Cidade de 

Sumaré, tendo a confiança do Prefeito Luiz Dalben para liderar o processo de retomada da economia 

sumareense. Na Secretaria, Caron desempenha trabalhos em prol do trabalhador, geração e 

capacitação de emprego, e o estreitamento entre o Poder Público e as empresas, trazendo novas 

empresas para Sumaré e dando apoio às empresas já existentes em nossa Cidade, resultando no 

destaque em nossa região com o aumento significativo de empregos com a carteira assinada 

(conforme apontam dados do Caged no início desse ano). Portanto, Sr. Presidente, pelo atual trabalho 

desenvolvido na Secretaria de Desenvolvimento Econômico de Sumaré e por toda contribuição dada 

ao longo dos anos para a economia local, requeiro, na forma regimental e, após ouvido o Plenário, 

que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação para o Gustavo Andrade Caron”. Sala das 

Sessões, 14 de março de 2023. Willian Souza, Vereador (Líder do Governo). “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: O Projeto está em discussão. “Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador autor da Moção. “Vereador “Willian 

Souza”: Sr. Presidente, eu peço permissão a V. Exa. para usar a Tribuna. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, público 

presente, aqueles que nos acompanham pela internet, Servidores desta Casa de Leis, é um prazer 

inenarrável falar nesta Casa de Leis, mais uma vez, e uma Moção de tamanha relevância e de 

tamanha importância. Srs. Vereadores, o que me traz a essa Tribuna é uma Moção de Congratulação 

a uma pessoa a qual temos muito carinho e muito respeito, que é o Gustavo Caron. Ao ler a Moção, o 

Secretário fez a descrição de tudo aquilo que é necessário para que a gente pudesse apresentar e para 

que a gente pudesse ponderar nesta Casa de Leis. Sobretudo, eu subo a essa Tribuna para fazer algo a 

mais - Vereador Rodrigo -, subo a essa Tribuna para falar com os Srs. Vereadores e para falar com a 

Cidade de Sumaré. Porque a gente sabe que nesta Casa de Leis, muita gente nos assiste, outros que 
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gravam, e outros que depois repercutem - sempre Presidente dessa Casa, Vereador Joel -, fazendo 

com que as nossas palavras aqui tenham a sua devida responsabilidade e a sua devida menção. 

Sobretudo, eu venho a essa Tribuna - meu amigo, Vereador Alan - para fazer aqui uma defesa 

pública do meu querido amigo, Gustavo Caron. A vida, ela é feita de escolhas, e todos nós temos que 

escolher o lado a qual faz parte e o lado a qual transita. Sobretudo, é muito bonito mensagens que a 

gente troca às vezes pelo Whatsapp. E pelo Whatsapp às vezes a gente faz uma declaração, porque é 

só eu e o senhor que está vendo, Vereador Alan. Mas na hora do vamos ver, são poucos que têm a 

coragem de dar a cara a tapa e de fazer a defesa que é necessária. Isso eu prezo muito na vida. Porque 

nós temos que assumir publicamente aquilo que é necessário, Vereador João. E eu nunca tive medo 

disso, de assumir um lado, e assumir um lado que, às vezes, pode nos ocasionar, na vida pública, 

alguns desgastes. Mas eu sei quem eu defendo, eu sei o lado a qual eu corro, eu sei quando eu assino 

o nome de alguém. Ao longo do tempo que eu estou nesta Casa, ou ao longo do tempo que eu estou 

na vida pública, nunca titubeei em fazer defesa daquele que é necessário e que tem o meu respeito. E 

para subir nessa Tribuna, no dia de hoje, consultei o meu Partido; para subir na Tribuna, no dia de 

hoje, para fazer isso, consultei a minha família. E faço isso de coração limpo e de alma limpa, e livre, 

para dizer a esta Casa e à Cidade de Sumaré que se tem uma pessoa com conduta ilibada, séria e 

comprometida à frente da Secretaria de Desenvolvimento Econômico dessa Cidade, chama-se 

Gustavo Caron! Aquilo que cercou nos últimos dias, alguns ponderamentos(sic) e algumas 

pontuações não era direcionado ao Gustavo Caron. Em breve, o Sindicato dos Servidores deve se 

pronunciar sobre isso. Mas como gestor da pasta, acabou absolvendo(sic) a culpa daquilo que não 

tinha. E nessa Tribuna faço a Justiça e faço o desafio, se o Gustavo Caron deve alguma coisa, pode 

bater neste Líder do Governo também. Tenho certeza da maneira idônea, séria e comprometida a 

qual o Gustavo Caron conduz a Secretaria; a qual o Gustavo Caron conduziu a Acias (a Associação 

Comercial Industrial) dessa Cidade; a qual Gustavo Caron liderou o Clube Recreativo (clube de 

grande importância da Cidade de Sumaré). O Gustavo sempre trabalhou e se dedicou em prol dessa 

Cidade, do crescimento, assim como a sua família, pensando em gerar emprego, em gerar renda e 

manter nessa Cidade a sua conduta ilibada. Caros Vereadores, eu tenho orgulho de andar ao lado do 

Gustavo a qualquer momento e a qualquer dia. Após terem tentado avacalhar a imagem que ele 

construiu, fui o primeiro a publicar uma imagem dele comigo, na 3M, a qual - querido Vereador 

Valdir de Oliveira - eu fui chamado pelo presidente, e ele também foi chamado pelo presidente 

nacional da 3M, e acabamos nos encontrando. Não foi uma agenda coletiva, mas foi uma agenda que 

acabamos nos encontrando. E eu chamei ele para tirar foto, porque fiquei feliz de ver um 

representante da Secretaria de Desenvolvimento Econômico em público, fazendo a sua participação e 

aquilo que de direito. Nos últimos dias, nós acompanhamos, nos jornais, que as cidades da Região 

Metropolitana de Campinas tiveram uma queda no aumento da empregabilidade, estagnaram, 

pararam, não conseguiram gerar emprego. Sumaré teve um aumento! Isso é graças à Secretária de 

Desenvolvimento Econômico. Quando a gente vê as cidades vindo para cá e trazendo referência, 

cursos profissionalizantes, o Feirão do Emprego que aconteceu, quando a gente vê o PAT funcionar, 

a gente tem que saber que tem um Secretário dedicado e trabalhando, e desenvolvendo o trabalho. As 

pessoas precisam fazer o reconhecimento público, e precisa reconhecer que trabalha! Vamos ser 

sinceros, senhores, o salário de Secretário, hoje, na Cidade de Sumaré, é um dos menores que as 

cidades têm. O Gustavo Caron, como empresário, se se dedicar à sua empresa, ganha mais do que 

ganharia no cargo de Secretário. Mas ele faz o trabalho porque ele acredita no desenvolvimento 

econômico, na geração de emprego e renda dessa Cidade. Se a cada momento colocarem a público a 

tentativa de tirar dessa Cidade aquele que trabalha, se dedica e que alinha, nós vamos perder os bons 

quadros da vida pública. E eu estou aqui nessa Tribuna para dizer que esta Casa, no dia de hoje, 
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precisa dar essa resposta pública, aprovar essa Moção de Congratulação, assinar, fazer uma 

homenagem ao Gustavo Caron, abraçá-lo neste momento, porque ele não tem culpa e não fez 

absolutamente nada que o conduzisse de uma maneira que nós tivéssemos que duvidar. Logo eu que 

sou do Partido dos Trabalhadores, logo eu que tenho o compromisso sempre e acelerado a favor do 

trabalhador e trabalhadora, não subiria nessa Tribuna para defender uma pessoa que eu não tenha 

certeza da sua conduta. Eu estou, aqui, nessa Tribuna, colocando o meu nome, assinando o cheque 

em branco, gravando um vídeo, tornando público. E faço isso de coração aberto; e faço isso com 

tranquilidade. Eu sei quem é o Gustavo Caron, sei dos seus compromissos, sei da sua maneira ilibada 

de conduzir as questões, e sei do compromisso econômico que ele tem com essa Cidade na geração 

de emprego e renda. E gravem bem o que eu estou dizendo: esse jovem empresário de sobrenome 

importante tem muito sucesso por essa Cidade para desenvolver e fazer um trabalho à frente dos 

trabalhos que desenvolvem. Por isso, Gustavo (que não está presente, mas se assistir isso), saiba que 

este Vereador é um soldado para defender o trabalho que você tem desenvolvido à frente da 

Secretaria de Desenvolvimento Econômico. E é com orgulho que eu apresento essa Moção, e quero 

estar à frente de cada ponto, porque trabalharei como um advogado do Gustavo Caron em cada 

acusação e em cada ponto que foi colocado. Porque companheiro é companheiro, amigo é amigo, e é 

neste momento que se vê quem são os verdadeiros amigos; é neste momento que se vê quem tem 

coragem de dar a cara a tapa e fazer uma defesa. E, aproveito, além de mais, desta Moção, Sr. 

Presidente - meu amigo, Vereador Hélio -, para dizer o seguinte: Srs. Vereadores, partidos políticos, 

todos aqueles que tenham interesse futuro de administrar a Cidade ou de ocupar uma cadeira nesta 

Casa, tenha certeza que esse que vos fala não é do grupo que trai, esse que vos fala não é do grupo 

que faz traição. Eu sou o líder do Governo do Prefeito Luiz Dalben, Presidente Hélio, e eu tenho 

orgulho de fazer isso. E eu peço a V. Exa. o tempo do Vereador Pereirinha, que está ausente do 

Plenário, por gentileza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador Willian. “Vereador 

“Willian Souza”: Muito obrigado, Excelência. Sobretudo, dizer aos senhores, Vereadores, que me 

ouvem atentamente, este líder do Governo não é dessa turma, Vereador João, o senhor me conhece 

há muitos anos, quando eu dou a minha palavra e quando eu empenho ela não há quem faça eu voltar 

atrás, e o senhor sabe disso. O senhor sabe disso, porque - tornar público até aqui - nós tivemos uma 

disputa na Igreja do Evangelho Quadrangular, e quando assinamos um documento ali - Vereador 

João -, um documento interno que não tem valor jurídico, e eu perdi para o senhor por um voto, e aí, 

algumas pessoas falaram assim: “Viu, não cumpre isso que não vai ter problema, você vai estar eleito 

Vereador”. Isso aconteceu em 2012, o senhor sabe disso. Tive oferta até de Deputados para poder 

trabalhar e ser empenhado, e disputar com o senhor. Eu o procurei e falei: “Vereador João, eu vou 

cumprir a minha palavra, por um voto ou por dez, eu perdi e o senhor é o candidato”. O senhor está 

aqui e pode com a idade, com o tempo que o senhor tem dessa Casa, dizer isso. Vereador Alan, nós 

já disputamos muitas eleições juntos, o senhor sabe da minha conduta, do trabalho, do empenho. O 

senhor sabe, Presidente Hélio, que eu tenho palavra, que o que eu prometo e aperto a mão é 

cumprido, a prova disso é V. Exa. na cadeira da Câmara com o voto prometido da minha pessoa e 

que dei com orgulho, e que tenho o prazer de o vê-lo neste momento olhando para minha pessoa e 

como Presidente da Câmara. A palavra na vida pública existe para ser cumprida. Eu estou ao lado do 

Prefeito Luiz Dalben, Vereador Rodrigo, eu vou ficar ao lado do Prefeito Luiz Dalben. Eu faço parte 

do grupo do Governo do Prefeito Luiz Dalben. E digo mais, o PT faz parte do Governo do Prefeito 

Luiz Dalben. Nós não somos daquele que trai, nós não somos daqueles que fazem fogo amigo. Quero 

parafrasear o que esses dias disse o Presidente da Câmara dos Deputados, se alguém errou no 

passado do meu partido, que o CPF deles seja punido, o meu CPF é outro. No meu CPF não cabe 

traição; no meu CPF não cabe armação; no meu CPF cabe andar de cabeça erguida por essa Cidade 
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com tranquilidade. O Prefeito Luiz Dalben tem a minha fidelidade; o Deputado Dirceu Dalben tem a 

minha fidelidade. Estou na Tribuna desta Casa para dizer que nós temos que garantir (e vamos 

garantir) a governabilidade do Prefeito Luiz Dalben e dos projetos que estão por vir. E, digo mais, se 

o Prefeito Luiz Dalben sair do cargo, deixar de ser Prefeito da Cidade, porque tem que fazer isso pela 

Constituição, e um dia eu estiver nessa Casa ou estiver algum aliado, vou dizer aqui algo que alguns 

Vereadores sabem do que eu estou dizendo, eu voto a favor das contas dele e o Partido dos 

Trabalhadores também. Mesmo eu estando onde estiver, porque política se faz na disputa não do 

tapetão. E podem gravar essa fala: Se eu não estiver mais aqui, se um aliado meu estiver, se alguém 

meu estiver, é ao lado do Prefeito que nós vamos estar, porque nós somos do Governo dele. Nós 

estamos usufruindo e fazendo com que o Governo dê certo, usufruindo das obras, usufruindo dos 

serviços públicos, de tudo que está sendo colocado. Vou trabalhar nos bastidores, publicamente e em 

cada canto para garantir a governabilidade. E, como líder do Governo, já fui falar com o Sindicato 

dos Servidores, e como líder do Governo estarei à frente debatendo, não fujo da luta, não corro de 

manifestação alguma e nenhuma crise, é preparo por cima de preparo. É por isso que eu me sinto 

preparado para a cada momento assumir qualquer desafio, pode entregar na minha mão! Porque 

primeiro é Deus que nos abençoa, nos dá saúde, nos dá força, e depois a gente se prepara. Na 

madrugada, enquanto tem muita gente dormindo, eu estou estudando e me preparando. Quando o 

final de semana chega, enquanto muita gente está descansando, eu estou empenhado para fazer isso. 

É por isso que quando eu assumo a liderança do Governo, eu assumo de coração, eu assumo com a 

alma, com o espírito! E para dizer nessa Casa, hoje, que parem de fazer esse tipo de conversa fiada 

por aí, porque nós já provamos, e eu não vou ficar todo dia provando a minha fidelidade. É como se 

todo dia você tivesse que acordar - Vereador Rodrigo - e dizer para tua esposa: “Olha, hoje eu te amo 

e não vou te trair”. Não existe isso! Tem que ter confiança num casamento. Tem que ter uma relação 

de confiança. E o casamento que existe entre nós e o Prefeito Luiz Dalben - Vereador André, meu 

amigo -, é de confiança. E o senhor sabe disso, porque eu nunca titubeei, momento de crise alguma, 

nunca teve fogo amigo, presidi essa Casa por 4 anos. Digam para mim, o desafio a qualquer 

Parlamentar, quando que eu como Presidente deixei algo passar contra o Prefeito ou contra o Vice-

Prefeito dessa Cidade? Nunca deixei! Tem que ter palavra e lado. A disputa eu posso fazer lá na rua, 

num caminhão de som, num debate. Na hora do voto, a gente pode estar em caminhões diferentes, 

agora não espere de mim denúncia anônima, não espere de mim fazer qualquer falcatrua, qualquer 

fake news, e não espere de mim, dentro do Parlamento, ter que usar qualquer tipo de manobra 

absurda para conduzir essa Casa. Nós somos do time que temos lado, do time que temos aliança, do 

time que temos compromisso, e é por isso que eu subo nessa Tribuna, não tenham dúvida que eu 

estou ao lado do meu amigo, Prefeito Luiz Dalben! E tenho ajudado e colaborado para que esse 

Governo dê certo. A cada momento que teve crise, teve muita gente que se escondeu debaixo da 

cama, muita gente que se escondeu debaixo da mesa, eu nunca corri de manifestação nenhuma! Seja 

na porta da Prefeitura, seja na porta da Câmara, eu estava lá ao lado do Prefeito Luiz Dalben e do 

Deputado Dalben. Quando teve a crise do transporte público, fazia 15 dias - Vereador Raí - que a 

gente tinha assumido, teve uma crise danada, um monte de gente correu lá em 2017 ainda, eu fui para 

a porta da Prefeitura ficar lá o tempo todo. Quando a UPA parou com a Pró-Saúde, os médicos 

cruzaram o braço, eram 3h da manhã, estava eu, Dr. Arlei, Dirceu Dalben, Luiz Dalben e mais alguns 

Vereadores, Joel era Presidente da Câmara, segurando para os médicos não irem embora; abrimos a 

CPI da Pró-Saúde aqui e fomos para cima. Quando a BRK começou a querer boicotar na reeleição do 

Prefeito Luiz Dalben, junto com a CPFL, convocamos tudo aqui, eu fui para cima, com o dedo na 

cara. Não tem razão para duvidar da minha pessoa! Não tem razão para saber que eu sou um bom 

aliado do Prefeito Luiz Dalben e assim seguirei. Me tirem das conversinhas de grupos políticos que 



18 
 

  

querem montar alianças e coligações de oposição, não estou junto! As portas estão fechadas e 

lacradas para qualquer tipo de diálogo para aqueles que montam oposição. “Nossa, Vereador Willian, 

você não pode falar isso”, eu prefiro estar sozinho no palanque! Eu prefiro estar sozinho, mas manter 

a minha conduta ilibada. Vocês acham que eu vou me aliar com oposição, que o PT vai sentar na 

mesa com a oposição? Não! Façam isso quem quiser. “Ah, mas cada eleição é uma eleição”, não é 

isso que eu aprendi, não é assim que se faz política, se faz política participando de um grupo que tem 

feito o crescimento e desenvolvimento dessa Cidade. Parem para pensar, lá em 1996, se Dalben e 

Bacchin não tivessem se unido não tinham derrubado o monopólio que administrava essa Cidade. 

Infelizmente, houve erros e acabou o PT saindo da base do Prefeito, e aí acabou tendo esse 

rompimento (que nós já fizemos essa autocrítica). Mas nós conseguimos reatar essa aliança em 2017, 

e reatamos fazendo autocrítica, analisando que não devia ter rompido, não devia! Não devia ter 

rompido, devia ter permanecido junto. E, agora, o meu ponto de vista dentro do PT e aqui, ou para o 

Presidente Lula ou para qualquer um, é que não se rompe com os Dalbens, porque são força política 

dessa Cidade consolidada. Com todo o respeito a todos nós que somos políticos, não existe um 

político de maior sucesso do que o Dirceu Dalben, que mais ganhou eleições, que mais fez por essa 

Cidade, e que tem uma história de sucesso. O Prefeito Luiz Dalben conseguiu fazer um Governo de 

coalizão sendo jovem, comprometido, e mesmo com muita gente dizendo que não ia dar certo, que 

ele era menino demais, que não ia conseguir administrar, que não ia dar conta do recado. Deu conta 

do recado! Está encerrando quase o seu segundo mandato de maneira com maestria, com capacidade 

e com seriedade, com uma base de 20 Vereadores (20 Vereadores)! Ninguém na região tem uma base 

como essa. Presidente, queria o tempo do Sirineu, que ele falou que é base. Então, como Líder do 

Governo, gostaria de usar o tempo dele. Sobretudo, é o seguinte-- “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Autorizado, Vereador. “Vereador “Willian Souza”: --queria dizer a V. Exa., Presidente, e aqui já 

vou encerrar, mas só para dizer isso. Nós precisamos, aqui, entender, senhores, esse momento e dizer 

aos senhores, vamos administrar a Cidade, vamos deixar as disputas para o momento eleitoral. O 

nosso povo está querendo um debate sobre a água, sobre habitação. Que o senhor foi na Secretaria do 

Estado de Habitação hoje, parabéns a V. Exa.; outros Vereadores que aqui estão correndo, lutando, 

trabalhando. Vereador André, que sempre está fazendo aí um trabalho para juntar os cursos, levar 

para a região do Maria Antônia; Vereador João sempre intermediando, trabalhando; Vereador Hélio; 

Vereador Valdir de Oliveira, sempre dedicado trabalhando, assumiu até a Secretaria de Esporte para 

poder ajudar a colaborar, abrindo mão do seu eu para colaborar com o Município. Parabéns, 

Excelência! Vereador Tião todo dia na rua, trabalhando, acompanhando a saúde; Vereador Digão 

trabalhando na região da Área Cura, dedicado, conversando, fazendo Legislação, esses dias estava 

esqui falando de cultura; Vereador Alan sempre preocupado com os nossos animais, trabalhando, 

dedicado, empenhado; Vereador Caverna, a gente foi um buscar um projeto de catarata para a 

Cidade, para diminuir a fila; Vereador Ulisses incansável trabalhador de toda a Cidade de Sumaré; 

Vereador e meu amigo Raí, a qual eu tenho um respeito inenarrável e sempre digo isso, e digo isso 

publicamente sem medo, eu digo no corredor e em qualquer lugar. Fizemos vários projetos agora 

para beneficiar comerciantes, é um grande prazer estar ao lado de V. Exa.; Vereador Joel, a qual eu 

tenho uma referência importantíssima, uma gratidão inenarrável pela sua pessoa, que me deu 

oportunidade de sentar, sempre Presidente dessa Casa, sempre trabalhando, preocupado, dedicado; 

nós temos aqui o Vereador Ney, preocupado esses dias, o Ney e o Rudinei preocupados com a 

questão da estrada que liga Sumaré com a cidade de Paulínia, com a Ponte do Salerno, com 

dedicações; Vereador Pereirinha agora fazendo parte, aqui, da CPI da BRK, para a gente construir, 

para a gente achar soluções; Vereador Lucas, empenhado, a gente ali o tempo todo discutindo 

questões de Nova Veneza, de todas as regiões; e meu querido Presidente Hélio, incansável, 
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trabalhando e aceitando o desafio de presidir essa Casa, que não é fácil, mas está empenhado, 

dedicado e com humildade tocando o trabalho. Sabe? É isso que nós queremos! Nós queremos uma 

Cidade que faz toda a união, falei do Vereador Rodrigo, que ele foi na Secretaria de Habitação do 

Trabalho. [Risos] O Joel está preocupado se eu não citei V. Exa., olha, citei... Fala assim, Vereador 

Rodrigo: “Falou primeiro da minha pessoa”. Sobretudo - imagina -, dizer aos senhores, Vereadores, 

que a gente precisa agora é trabalhar com união. Nós não precisamos, nesse momento, fazer... Se 

essa Casa se divide, o povo que passa um apertado danado, e as pessoas querem mais que um 

Governo. Eu nunca vi uma oposição como essa, que quer que o Governo dê errado, e não é só 

oposição, não, tem fogo amigo, mas a gente está empenhado aqui para proteger, para se dedicar. 

Esses dias fizeram uma análise importante, falaram: “Willian, por que é que você não diminui a sua 

defesa ao Governo do Prefeito Luiz Dalben? Isso pode te prejudicar no futuro”. “Vereador “Joel 

Cardoso da Luz”: Vereador Willian. “Vereador “Willian Souza”: Me disseram isso. Oi, 

Vereador? “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Só um aparte, se o senhor me permitir. Isso é 

bíblico, reino dividido não prospera. “Vereador “Willian Souza”: Exatamente. E, sobretudo, dizer 

aos senhores o seguinte, senhores: Lado se escolhe na política. E eu estou meio cansado de repetir 

uma frase do grande Leonel Brizola, mas essa frase para mim, se eu pudesse estampar na camiseta e 

vir para a Sessão para mim seria muito importante, porque a gente tem que carregar ela para vida, 

quando o Leonel Brizola disse que a política ama a traição, e vamos ser sincero? Ama mesmo. 

Obrigado, viu, Vereador? Pela sua gentileza. A política ama a traição, a traição está servida de 

bandeja. A traição está posta o tempo todo, mas a política é implacável e não perdoa os traidores, é 

implacável, e vocês podem pegar a história política desse país, a história política dessa Cidade. A 

traição não pode existir na política, e nós temos que ter o lado. Então, senhores, nós hoje, aqui, nesse 

momento, eu faço essa declaração pública e peço até desculpa por alongar, mas não haja sombra de 

dúvida, eu estou aqui como líder do Governo, e não vim para ser Líder do Governo para rapidamente 

sair disso. Não vou sair dessa função, eu vou até o final, e vou defender o Governo com garra, com 

coragem, com determinação, vou unir aquilo que for preciso, vamos conversar com os secretários 

que for necessário, mas aqui na Tribuna dessa Casa, eu quero dizer aos senhores que o Gustavo 

Caron não está recebendo apenas a defesa, nessa Tribuna, do líder do Governo, mas sim de uma 

pessoa que acredita na sua capacidade, na sua idoneidade e na sua seriedade. E digo mais, o Prefeito 

Luiz Dalben não merece, não merece ser colocado da maneira que foi colocado. O Prefeito Luiz 

Dalben tem dois filhos pequenos, além de ser Prefeito, volta para casa, e nós temos que ter respeito 

com isso. Esses dias eu contava para minha esposa no celular, enquanto ia para a reunião, a injustiça 

que a D. Mara Dalben sofreu em uma reunião, e nós vimos ocularmente, e eu fui o primeiro a 

levantar e defender a D. Mara Dalben. E faço isso publicamente, se for necessário. As pessoas têm 

que ter cuidado e lavar a sua boca para falar da família, e lavar a sua boca para falar qualquer coisa 

que seja, porque tem que ter respeito por aqueles que conduzem o trabalho público. Votei hoje uma 

Moção de Congratulação à esposa do Governador do Estado de São Paulo, Tarcísio, e votei com 

tranquilidade. Tem alguém lá trabalhando, se está certo, se está errado, se é uma maneira de disputa 

política a gente debate isso no momento eleitoral, e a gente faz a disputa. Agora, a gente tem que 

incentivar e torcer para o Estado de São Paulo dar certo, a gente quando perde a eleição tem que 

saber fazer esse reconhecimento. Quando a gente perdeu, o Haddad perdeu para o Tarcísio, vocês 

não viram ninguém do PT na porta do Palácio dos Bandeirantes atrapalhando, não viram! 

Infelizmente, a cena aconteceu em Brasília, mas a gente sabe rapidamente virar isso e sabe 

administrar. O reconhecimento público tem que ser feito neste momento a quem está conduzindo a 

Cidade com maestria e com qualidade. Então, eu deixo aqui o meu respeito ao Prefeito Luiz Dalben, 

à sua esposa Bruna; deixo aqui o meu respeito à família do Deputado Dirceu Dalben, à D. Mara 
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Dalben, à Catherine Dalben; e deixo aqui, de maneira respeitosa, ao Seu Alfredo Ruzza, que 

começou essa trajetória e esse trabalho. E dizia a Dê, minha esposa, que isso não se faz, tem que ter 

respeito por aqueles que estão na linha de frente. E, senhores, sabe por que é que eu encerro agora o 

meu discurso e dizendo? Vocês vão ver eu intensificar a defesa do Governo do Prefeito Luiz Dalben 

aqui e na rua, porque se estão tentando colocar a garra de fora para fazer acusações, coloquem para 

dentro porque nosso exército vai para a rua. Nós sabemos que nós não podemos deixar essa Cidade 

retroceder, e aqueles que se armam para fazer o desastroso Governo que fizeram no passado, podem 

se cuidar, porque a gente permanece juntos e acreditando juntos. Nós não estamos preocupados com 

quem vai estar na cabeça chapa ou no canto, o detalhe é: o grupo está junto e vai permanecer junto, e 

vai seguir junto. Nós sabemos os compromissos que foram feitos, nós sabemos os lados que estão 

sendo colocados, e eu não tenho nenhuma prepotência para dizer que outro nome ou outra pessoa 

pode assumir, não tem problema para isso. Dizemos isso hoje, Vereador André, e nos abraçamos e 

dissemos a importância de se ter isso. Quando o Presidente Lula busca Geraldo Alckmin, que era o 

seu maior opositor, para vencer aqueles que estavam unidos, deu certo! Venceu a eleição, e fez uma 

união democrática importante para esse país. Esse tipo de lição é o que a gente traz para a Cidade de 

Sumaré. Temos um líder maior, que é o Dirceu Dalben, temos o nosso Prefeito à frente da Cidade, 

que é o Luiz Dalben, e vamos seguir juntos com a base do Governo para fazer esse trabalho. Por isso, 

o meu pedido de respeito ao Gustavo Caron, ao meu amigo, meu irmão e Secretário de 

Desenvolvimento Econômico, e peço aos senhores, se tiver qualquer problema político lembre-se 

agora que uma pessoa, um ser humano está sendo julgado injustamente por algo que ele não fez. Bata 

o teu carimbo nessa Moção, publique! Porque eu estou assinando um cheque em branco da certeza da 

inocência de Luiz Dalben e de Gustavo Caron. Muito obrigado, Srs. Vereadores! “Vereador “Lucas 

Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “2º Secretário “João Maioral”: Questão de 

ordem... “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem. Vereador Lucas. “Vereador “Lucas 

Vieira Agostinho”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. 

“Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, eu como um servidor 

público da Prefeitura concursado, jamais poderia concordar com uma questão de assédio. Conheço o 

nosso amigo Gustavo Caron há pouco tempo. Foi uma... Uma das coisas boas que a política me 

trouxe foi a amizade com o Gustavo Caron. Tive o prazer de começar, de ter uma convivência com 

ele através da política. Mas conheço a história dele, conheço a história da família dele, pude 

acompanhar o trabalho que ele fez no Clube Recreativo, uma empresa que tem na cidade há 

“trocentos” anos, foi do avô, foi do pai e, agora, eles estão, ele e o irmão estão à frente de um 

comércio na Cidade. E eu acho que quando faz qualquer tipo de publicação, qualquer tipo de 

acusação, tem que prestar muita atenção de como que fazer para que não seja feita de uma forma 

leviana, como foi feito. Nunca esse Vereador vai concordar com uma questão de assédio moral, mas 

qualquer tipo de acusação tem que ser analisada primeiro e não pode ser feita de uma forma leviana 

como que foi feita. Confio no Gustavo, acredito que não teve nada da forma que foi publicado. 

Quero deixar o meu recado, aqui, ao nosso amigo Gustavo Caron, ele tem todo o meu apoio, estarei 

junto com ele, tenho plena convicção que foi um mal entendido, que isso não tem nada a ver com ele. 

E deixar bem claro, ele tem o meu apoio, tem o meu respeito, estarei com ele. Presidente (sempre 

Presidente), Vereador Willian Souza, tem o meu apoio na Moção, peço autorização para o senhor, 

para poder estar subscrevendo a Moção, e conte com o meu apoio. Obrigado, Presidente. “2º 

Secretário “João Maioral”: Questão de ordem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, 

João Maioral. “2º Secretário “João Maioral”: Peço autorização para falar daqui mesmo, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “2º Secretário “João Maioral”: 

Sr. Presidente, Srs. Vereadores, faço o uso da Tribuna aqui também, vou... Defendo em número, grau 
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e gênero tudo o que foi falado aí pelo meu amigo, Vereador, Presidente Willian Souza, do amigo 

Caron. O conheci, tive o prazer de conhecer o Gustavo Caron quando, assim, já o conhecia, mas de 

conviver, de conversar, de assumir alguns trabalhos juntos quando estive na Secretaria de Mobilidade 

Urbana de Sumaré. Lá tive o prazer de conversar, uma pessoa combativa, uma pessoa que sempre 

lutou pela comunidade, pela a... ele era Presidente da Associação Comercial, como membro da (ele 

era membro, depois foi Presidente) da Associação Comercial sempre dirigiu com maestria, sempre 

lutou pelo bem de Sumaré, pela nossa Cidade, sem nunca ter imposição, sempre lá levando, 

reivindicando, pedindo que a gente fizesse um trabalho na questão da Zona Azul, sempre uma pessoa 

séria que conduziu... a questão do caráter, é uma pessoa que tem um caráter ilibado, é uma pessoa 

que eu tive a honra de conhecer e saber que ele trabalha com segurança, com honra, com tudo... 

Então, é uma pessoa muito séria, então eu tive esse prazer de conhecer. Foi citado, também, aqui 

pelo Nobre Presidente Willian, a questão da nossa disputa lá da Igreja, junto lá. Isso aí eu já tinha 

muita admiração pelo trabalho do Nobre Vereador Willian, que, naquela época, conhecia muito o 

trabalho dele de combate na questão de lutas estudantil, de luta pelos bairros, de luta pela população 

mesmo sendo novo, sendo uma pessoa de pouca idade àquela época, mas era uma pessoa que eu já o 

conhecia. E aí, vim conhecer muito mais o caráter, muito mais a seriedade, por isso que hoje sempre 

tenho estado junto com ele, sempre tenho ouvido muito... porque ele tem muito a nos ensinar pelo 

que ele conhece, pela facilidade que ele consegue absorver para ele e conseguir traduzir para as 

outras pessoas. Aí passei a admirar muito mais quando fizemos essa disputa, e que muitas pessoas o 

pressionavam para que ele fosse para a disputa, que era uma disputa normal lá, que não tinha nenhum 

documento assinado, que não tinha nada que ele teria que cumprir. Mas, naquele momento, ele foi, 

me procurou, naquela época na Secretaria, falou: “Sr. João, o senhor ganhou por um voto, e podia ser 

por um, por meio, o que fosse, mas tudo que estão me pedindo eu não vou fazer, vou honrar o que 

decidimos lá dentro, o senhor vai ser o candidato oficial da Igreja”. Fui o candidato, Deus permitiu 

que pudéssemos chegar aqui juntos hoje, eu Vereador e ele Vereador novo com a experiência, 

conhecimento que ele tem em questão administrativa, em questão de como ele administrou essa 

Casa, e em questão política, em questão de facilidade de chegar ao Supremo Tribunal Federal, ou 

falar com aquela pessoa lá na área verde, onde for necessário. Então, é uma pessoa que tem toda a 

habilidade política, seriedade e comprometimento. Então, Willian, assino essa sua Moção, porque 

vindo de você e conhecer o Caron como conheço, uma pessoa que a gente sabe do excelente trabalho 

que ele vem realizando naquela Secretaria. Recentemente, estive com ele lá na Secretaria, onde ele 

me expôs a questão dos empregos que foram conquistados para nossa Cidade, e que a gente está 

vendo aí hoje o efeito desse trabalho dele. Então, é uma pessoa que nós temos que defender, e 

defender, sim, também, o nosso Prefeito. Porque, hoje, em poucas conversas que eu tive lá com ele 

hoje, me recordando de um pedido que nós fizemos lá no início do mandato dele, e ele falou: “João, 

fica tranquilo que antes do final do meu mandato, vamos cumprir”, e hoje ele anunciou lá para todos 

nós que vai cumprir. Quer dizer, é uma pessoa séria, o Prefeito é uma pessoa que levou com 

seriedade uma conversa que eu acho que já faz mais de 3 anos que a gente conversou isso com ele, e 

hoje ele anunciou que vai cumprir, vai fazer, vai executar. Deixa, no momento certo todos vão 

conhecer e vão saber. Então, eu só tenho que defender uma pessoa que a seriedade e a vontade de ver 

esse Município crescer, de ver esse Município desenvolver. Viu, Willian?! Você pode contar também 

comigo, pode contar com a minha pessoa por tudo que você já demonstrou na questão de não puxar 

tapete, na questão política, da seriedade que você conduz a política. E você pode ter certeza que você 

tem um fiel escudeiro, uma pessoa séria que vai também te defender, que vai poder te defender em 

qualquer momento que você precisar, tenha essa confiança, que jamais faria qualquer coisa que 

viesse a prejudicar a sua pessoa também. Então, assim como você defende o Caron, defendo ele 
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muito bem, não tenho essa facilidade de um discurso como, da sua excelência, mas tento falar no 

meu modo, e pode ter certeza que falo de coração sobre o Gustavo Caron, cujo não o conheço desse 

momento, só da Secretaria, mas de outros períodos que convivemos e trabalhamos juntos. Parabéns a 

você pelo discurso, pelas palavras que você citou! Isso só vai ajudar muito a Sumaré desenvolver, ao 

nosso Município melhorar muito mais. Parabéns, Deus abençoe! “Vereador “Alan dos Santos 

Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador 

Alan. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, público que nos 

assiste, eu quero parabenizar ao nosso Vereador Willian Souza pela Moção que fez para o Caron, que 

é o nosso Secretário, que faz um excelente trabalho (eu tenho acompanhado o trabalho do 

Secretário), que foi alvo de alguns ataques totalmente injustos. Infelizmente, ataques que ainda 

levam algumas pessoas que não entendem da Legislação, da Lei, e confundem muito a cabeça das 

pessoas. Algumas pessoas até vieram me questionar sobre o que seria assédio. E, inclusive, as 

pessoas já quando fala assédio, mas pessoas já acham que é assédio sexual, e tentando manchar a 

imagem de uma pessoa que tem um trabalho, que fez uma ótima gestão no Recreativo, pela Acias, e 

que vem fazendo um ótimo trabalho. Hoje, eu mandei uma mensagem, inclusive, para o Secretário, e 

falei para ele: “Nós estamos juntos!”, que eu acredito que quem faz um bom trabalho precisa ser 

defendido, assim como o Willian relatou aqui. E eu peço autorização, Willian, para assinar a Moção, 

que, com toda certeza, nós acreditamos muito no trabalho que o Caron vem desenvolvendo. 

Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador 

“Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão 

de ordem, Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Peço autorização para falar aqui. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Quero 

aqui parabenizar a V. Exa., Vereador Willian Souza. Acho que nem tem muito o que falar porque 

depois de toda a sua explanação, já ficou muito claro, né, qual que é a posição sua, qual que é a 

posição, e quero aqui dizer, a minha posição, e até a posição do Partido dos Trabalhadores. Nós 

estamos no Governo, e se nós estamos no Governo, estamos na base, aqui nós tem que defender 

nosso Governo. Não tem outro meio, se eu não quiser defender o Governo, eu tenho que sair da base, 

o meu Partido tem que sair da base. E o meu Partido tem um compromisso com esse Governo. E 

compromisso para nós, é compromisso, não existe traição. Então, mas eu queria falar aqui, 

parabenizar o Nobre Vereador pela Moção, Moção que veio numa boa hora. Até já escrevi, já 

subscrevi a Moção, viu, Nobre Vereador? Então, já subscrevi essa Moção, nem vou pedir mais 

porque eu já subscrevi. Mas eu quero dizer que o Gustavo Caron, eu tive a oportunidade de conhecer 

ele antes de ser Secretário. Acho que o Nobre Vereador João Maioral também já fez toda uma 

explanação, então não tem nem muito o que falar muito aqui. Mas a gente teve oportunidade de 

conhecer o Gustavo antes, e a gente sabe o tanto que o Gustavo (que esse Secretário) gosta dessa 

Cidade, né. Então, é pessoa que está preparada, é pessoa que defende a nossa Cidade, é pessoa que 

defende a nossa administração, é pessoa que quer o bem da nossa Cidade. Então, não é momento 

esse da gente ficar com dúvida. Então, aqui esse Vereador não tem dúvida de toda a lealdade desse 

Secretário, do seu trabalho, da sua capacidade e da sua seriedade. Gustavo Caron, pelo que eu 

conheço dele, não cometia um erro desse, e ele não tem que pagar pelo erro dos outros (ele não tem 

que pagar pelo erro dos outros!). Isso ainda tem que ser esclarecido, e quem cometeu toda essa 

situação, precisa esclarecer isso melhor. E a gente está aqui para defender esse Secretário pelo 

trabalho, pela seriedade e pela dedicação que ele tem pela nossa Cidade. E defender, também, o 

nosso Prefeito Luiz Dalben. Acho que o nosso Presidente Luiz Dalben não tem que estar aparecendo, 

exposto numa situação dessa, porque também não tem nada a ver com a situação. Então, essas coisas 
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têm que tomar muito cuidado quando a gente expõe uma autoridade, expõe uma pessoa, mesmo sem 

ter julgado nada! Como é que eu vou expor uma pessoa, se não julgou nada contra ela ou sobre ela, 

né? De cara eu já estampo ela. Então, tem que tomar muito cuidado. Então, eu estou aqui para dizer 

ao Gustavo Caron que ele tem todo o meu respeito, e ele todo o meu apoio. O que depender de mim, 

eu vou estar defendendo ele em qualquer lugar. Muito obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Tião. 

“2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Autorizado. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Presidente, Nobres 

Vereadores, quero parabenizar o nosso líder de Governo, Willian Souza, pela Moção de uma pessoa 

que eu tenho muito respeito e admiro demais pelo seu trabalho, né, pela família, por tudo que ele tem 

feito por Sumaré, né? Então, Vereador Willian (nosso líder), parabéns, tá?! Conte sempre comigo, 

né? Inclusive, também falando um pouco da administração Luiz Dalben e Dirceu Dalben, o PSDB, o 

mandato do Vereador vai continuar junto, não podemos aí ficar dando ouvido a algumas pessoas aí, 

que acho que quer derrubar, tirar a gente de próximo, a gente tem todo, vai dar todo o apoio até o dia 

31 de dezembro de 2024, esse é o compromisso que nós temos. Meus parabéns, e gostaria de 

subscrever a Moção. Obrigado. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Caverna. “Vereador 

“Gilson Gomes Ferreira”: O senhor me autoriza falar do lugar aqui, Presidente? “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Com certeza, Vereador. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Obrigado, 

Presidente. Queria dar os parabéns para o Vereador Ila(F) que fez essa Moção. E falar o que mais, 

né? O tanto que o senhor já falou sobre o Gustavo Caron, um amigo, e eu também estou aqui para 

defender o nosso amigo Gustavo Caron. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A 

Moção está em discussão. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Já foi bastante falado, bastante comentado, mas eu só quero 

que fique gravado nos Anais da Casa aqui, que toda história da política da nossa Cidade, vai 

chegando próximo ao período eleitoral (que é o ano que vem), aí começa a aparecer esses factoides, 

esses fake news aí. A gente sabe aí que o Gustavo é uma pessoa de boa índole, é uma pessoa que a 

família com ele construiu o nome, e não é com pouca coisa aí que ele ia se sujar. A gente conhece a 

pessoa que ele é, perfeito a gente sabe que é só Deus, mas, diante da pessoa que ele é, o profissional 

que ele é, e o que ele representa para a nossa Cidade, pelos clubes de serviço, a gente sabe que ele 

está sendo injustiçado. Eu também quero reafirmar aqui o meu compromisso com a administração do 

Prefeito, ajudar a dar governabilidade, precisamos nos unir, porque existe uma oposição, aqui na 

nossa Cidade, que deveria ser uma oposição inteligente, uma oposição construtiva. Mas o ódio de ter 

perdido a eleição, de ter ficado fora, isso aí deixou o coração do pessoal muito chateado, magoado. 

Eu, quando eu fiquei de fora, eu fiquei calado, quieto, esperei a vez de voltar, e voltei! E eu acho que 

serve de lição o que aconteceu comigo, serve para eles, devia ficar em casa trabalhando, né, 

aumentando as bases, procurando fazer um bom trabalho, que eu tenho certeza que volta. Se 

continuar com essa picuinha aí, vai ficar de fora mais 4 anos. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: A Moção está em discussão. “1º Secretário “André da Farmácia”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador André. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Autorizado, André. “1º Secretário “André da Farmácia”: Quero parabenizar o autor da Moção, 

meu amigo, Vereador Willian, pela sensibilidade que V. Exa. tem, em trazer essa Moção de Apoio ao 
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nosso amigo Gustavo Caron. Quero deixar, também, aqui, o meu apoio ao Secretário, que é uma 

pessoa que dispensa comentários, uma pessoa trabalhadora, respeitosa, honrada. Tão trabalhadora, 

Vereador Alan, inclusive, que segunda-feira agora, esteve comigo ali na região do Maria Antônia 

junto com a sua equipe, da Secretaria de Desenvolvimento Econômico levando cursos de 

qualificação profissional para a região do Jardim do Maria Antônia. Gustavo, quero deixar aqui o 

nosso mandato à disposição, e te desejar força, para passar por essa exposição, que eu julgo ser 

desnecessária. A pessoa que quando a gente coloca a nossa cara para bater, às vezes a gente sofre, e o 

duro é quando a gente sofre quando a gente não deve. Então, desejo aqui força e que o nosso bom 

Deus vem estar sempre guardando e protegendo. Obrigado, Presidente. “Vereador “Joel Cardoso 

da Luz”: Presidente, pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, 

Vereador Joel Cardoso. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Também quero dar os parabéns ao 

Vereador Willian Souza, pela Moção. E dizer do Caron, Caron é uma pessoa conceituada dentro da 

Cidade, vida ilibada. Caron é casado com a Débora, a Débora já foi da nossa igreja, o pai da Débora 

é o Alquide(F), a Antonieta. Então, conte conosco, Caron, aqui, o Joel está aqui também, que nem os 

demais Vereadores já falaram, conte conosco e tenho certeza que isso vai passar. Deus abençoe! “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador 

Rodrigo Dorival Gomes. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Peço para poder falar do local. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Queria aqui, 

primeiramente, pedir ao Nobre Vereador Willian Souza se eu posso subscrever a Moção. Agradecer 

pelas palavras deferidas a mim, à minha pessoa, fico muito gratificado com isso. E é difícil falar 

alguma coisa depois que o Vereador Willian usou a Tribuna por quase 30 minutos! Porque usou o 

tempo dele, pediu o tempo do Nobre Vereador... “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sirineu. “Vereador 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Que não estava aqui, Sirineu, e Pereirinha. Então, fica difícil, depois de 

uma defesa dessa, a gente poder falar alguma coisa. E conheço sim, a família Caron, uma família 

tradicional de Sumaré. Estou também com o nosso mandato aberto para poder ajudá-lo no que for 

preciso. O Caron é uma pessoa que administrou sempre setores privados, né, Clube Recreativo, 

Acias (que nem o nosso Vereador Willian disse). E acredito que sempre existe a dificuldade de a 

pessoa vir administrar uma situação pública, um departamento público. E com isso, quando se tem 

uma base sólida (inclusive, o nosso Prefeito) ao lado desta pessoa, então é porque, com certeza, o que 

falaram dele vem a ser, com certeza, uma fake news. Não estou por dentro totalmente do assunto, 

mas acredito que isso vai passar, e a verdade sempre vence. Willian Souza, muito obrigado pelas 

palavras deferidas, a cada Vereador aqui, obrigado. E cada vez que o senhor vai à Tribuna é um 

aprendizado para mim. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem, Vereador Valdir de Oliveira. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Muito obrigado, 

Presidente. Quero, primeiro, parabenizar o Nobre Vereador Willian Souza pela Moção, muito 

assertiva. Parabenizá-lo pelas sábias palavras que sempre defere na Tribuna, sempre é uma pessoa 

muito ponderada, muito correta no que fala. E falar do meu amigo Gustavo Caron, eu sou suspeito 

porque a nossa amizade vem muito antes de política, muito antes de clube, não estou aqui para 

demagogia alguma, mas trata-se de uma pessoa ímpar na sociedade sumareense. Quero deixar aqui, 

não só o mandato do nosso gabinete, mas a minha amizade, todo o meu respeito, e o que puder, ele 

sabe, nós já falamos sobre o assunto. Parabéns, Vereador Willian, novamente, pela Moção. E, 

Gustavo, estamos juntos. Precisou, estou à disposição! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: [Risos] 

Quatro anos não é quatro dias, não. A Moção está em discussão. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: 
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Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Posso abrir a palavra para o 

Vereador Raí? “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Claro. Claro, Presidente, né, o Raí tem 

preferência. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Pedir autorização para falar daqui. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Autorizado, Vereador Raí. “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Também queria 

parabenizar o líder de Governo, Willian Souza, e também prestar a minha... apoio ao Caron também, 

meu mandato também está à disposição para dar todo apoio a ele, também. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem, Vereador Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Muito 

obrigado, Sr. Presidente. Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Autorizado. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Sr. Presidente, sempre prioridade para o 

Vereador Raí, né? Olha o tamanho desse menino! [Risos] Quero parabenizar o líder de Governo, 

Vereador Willian, pela Moção. Me colocar à disposição, também, para poder estar somando. Quando 

você vê uma Casa toda apoiando o Secretário, a gente vê que a questão Política fica de lado. E o 

Caron, realmente, ele vem trabalhando, ele não fala sobre questões políticas, você vê que é um cara 

que vem se dedicando, colocando os empregos e o comércio da Cidade sempre em primeiro lugar. 

Então também quero deixar abraço, me colocar à disposição para poder estar somando; que a 

verdade possa ser esclarecida e que tudo isso possa ser resolvido, as questões políticas fiquem em 

outro canto, em outro lado, e deixa que a Cidade precisa muito mais progredir e o Caron é um 

Secretário, um ser humano que sempre vem trabalhando para que Sumaré cresça cada dia mais. 

Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Quero aqui 

parabenizar o Vereador Willian Souza pela Moção. Parabenizar o Gustavo Caron, que vem fazendo 

um excelente trabalho na Cidade de Sumaré. Gustavo Caron que é um homem de respeito, é um 

homem que pensa no crescimento da Cidade. E, Vereador Willian, quero aqui agradecer as palavras 

que foi dirigida a minha pessoa, tá? Fico muito grato, muito feliz pela sua fala, e também fico muito 

grato a cada palavra que o senhor dirigiu a cada Vereador dessa Casa. Também fico muito feliz em 

saber que o senhor sempre foi (e sempre será) um defensor do Prefeito Luiz Dalben e do Deputado 

Dirceu Dalben. Não poderia deixar de parabenizar o Prefeito, também, pelos trabalhos; não poderia 

deixar de parabenizar o Deputado Dirceu. E conte com esse Vereador, conte com esse Vereador. 

Muito obrigado! E, mais uma vez, obrigado pelas palavras. Deus abençoe! A Moção está em 

discussão. Não havendo oradores, em votação. Terminada a votação: com 16 votos favoráveis, 

nenhum contrário, aprovada a Moção de n. 51/2023, do Vereador Willian Souza. A Moção de Pesar 

de n. 44/2023, de autoria do Vereador João Maioral, está aprovada pela Mesa Diretora. Terminada a 

leitura das Moções, passaremos à leitura das Indicações apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito 

ao 2º Secretário que faça a leitura das Indicações. “2º Secretário “João Maioral”: Indicação de n. 

2731 a 2732 - Vereador Alan Leal Limpeza e retirada de entulho, e manutenção de lâmpada 

queimada; Indicação de n. 2733 a 2736 - Vereador Valdir de Oliveira: Manutenção de parquinho e 

limpeza de praça; Indicação de n. 2737 a 2741 - todas do Vereador Alan Leal: Capinação, corte e 

poda de árvore, e Tapa-Buraco; Indicação de n. 2742 a 2772 - todas do Vereador Raí do Paraíso; 

Indicações de números - digo -, Indicação de n. 2773 - do Vereador Rodrigo Gomes: Poda de árvore; 

Indicação de n. 2774 - Vereador Sirineu Araújo: Roçagem de mato; Indicações de n. 2775 a 2894 - 

todas do Vereador Lucas Agostinho: Sendo, em média, 98% de troca de lâmpada, e recape, e Tapa-

Buraco; Indicação de n. 878 - digo -, Indicação de n. 2895 a 2898 - do Vereador Valdir de Oliveira: 

Reparo de pavimentação, limpeza de praça; Indicação de n. 2899 a 2932 - todas do Vereador 

Antônio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro): Recuperação asfáltica, troca de lâmpada e outros; 

Indicações de n. 2939 a 2941 - do Vereador Sirineu Araújo: Revitalização de área de bosque e 

roçagem de mato; Indicação de n. 2942 a 2955 - todas do Vereador Lucas Agostinho: Troca de 

lâmpada, limpeza e manutenção de praça; Indicação de n. 2956 a 2965 - todas do Vereador Silvio 



26 
 

  

Coltro: Reparo de pavimentação asfáltica e outros; Indicação de n. 2966 a 2969 - do Vereador 

Fernando do Posto: Redutor de velocidade, sinalização de rua e outros; Indicação de n. 2969 e 2970 - 

do Vereador Sirineu Araújo: Sinalização; Indicação 2971 e 2972 - Vereador Lucas Agostinho: 

Limpeza e manutenção; Indicação de n. 2973 - Vereador Sirineu Araújo: Instalação de filtro; 

Indicação de n. 2974 a 2978 - todas do Vereador Lucas Agostinho: Limpeza e manutenção; 

Indicação de n. 2979 a 2991 - todas do Vereador Toninho Mineiro (Antônio dos Reis Zamarchi): 

Recuperação asfáltica; Indicação de n. 2992 - Vereador Sirineu Araújo: Instalação de ventiladores; 

Indicação de n. 2993 a 3010 - todas do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro): 

Recuperação asfáltica e outros; Indicação de n. 3011 – Vereador Tião Correa: Operação Tapa-

Buraco na Rua Maria Theodoro dos Santos; Indicação de n. 3012 a 3027 - todas do Vereador André 

da Farmácia: Construção de canaleta, reparo de asfalto, troca de lâmpada e outros; Indicações de n. 

3028 a 3039 - todas do Vereador Silvio Coltro: Operação Cata-Treco, Tapa-Buraco e outros; 

Indicação de n. 3040 a 3067 - todas do Vereador Silvio Coltro: Indicações diversas; Indicação de n. 

3072 a... Indicação de n. 3068, 3069 - Vereador Sirineu Araújo; Indicação de n. 3070, 3071 - 

Vereador Ney do Gás; Indicações de n. 3072 a 3077 - Vereador Gilson Caverna: Assuntos diversos; 

Indicação de n. 3078 a 3082 - todas do Vereador Digão: Assuntos diversos; Indicações de n. 3083 a 

3119 - todas do Vereador Willian Souza: Sinalização, Tapa-Buraco, troca de lâmpadas e outros; 

Indicações de n. 3120 a 3129 - todas do Vereador João Maioral: Recapeamento, limpeza e trocas de 

lâmpada; Indicação de n. 3130 a 3133 - Vereador Digão: Limpeza de bueiro, Tapa-Buraco, retirada 

de entulhos e outros; Indicações de n. 3134 a 3168 - todas do Vereador Antonio dos Reis Zamarchi 

(Toninho Mineiro): Assuntos diversos; Indicações de n. 3169 a 3182 - todas do Vereador Lucas 

Agostinho: Trocas de lâmpadas; Indicações de n. 3184 - digo -, Indicação de n. 3183 - Vereador 

Digão: Tapa-Buraco; Indicação de n. 3184 a 3199 - todas do Vereador João Maioral: Substituições 

de lâmpada, Tapa-Buraco e outros; Indicação de n. 3200, 3201 - Vereador Antonio dos Reis 

Zamarchi: Troca de lâmpada; Indicações de n. 3202 a 3204 - Vereador Tião Correa: Tapa-Buraco e 

outros. Lidas todas as Indicações, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Terminada a leitura 

das Indicações, passaremos a leitura, discussão e votação dos Requerimentos apresentados pelos Srs. 

Vereadores. Solicito ao Vereador Joel (que está aqui assessorando como Secretário, 1º Secretário), 

que faça a leitura do Requerimento n. 34/2023, de autoria do Vereador Digão. “Vereador “Joel 

Cardoso da Luz”: Requerimento, Presidente, de n. 34/2023: “Exmo. Sr. Hélio Silva, Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, venho por meio desta indicar a Sra. Elisandra Maluf para receber a 

medalha ‘Max Vasconcellos da Silva’. Segue em anexo biografia. Certo de sua atenção, aproveito a 

oportunidade para enaltecer a estima de respeito e consideração”. Digão, Vereador. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: O Requerimento está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a 

votação: com 15 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Requerimento. Pergunto ao 1º 

Secretário se há Vereador inscrito no Expediente. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Não, 

Presidente, não há nenhum Vereador inscrito. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não havendo Vereador 

inscrito e não havendo mais nada a tratar, declaro encerrado o Expediente do dia 14 de março de 

2023, às 20h29. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela ordem. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Gostaria de 

pedir para o senhor consultar o Plenário para passar direto para a Ordem do Dia, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Consulto os Vereadores, passagem direto para a Ordem do Dia: os 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Aprovado por todos os 

Vereadores. Ordem do Dia! Com quórum... Peço o registro da presença dos Vereadores. Com 

quórum suficiente e havendo número legal, declaro aberta a Sessão Ordinária do dia 14 de março de 

2023, às-- “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Presidente, questão de ordem. “Sr. Presidente 
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“Hélio Silva”: --às... questão de ordem-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Fernando Carlos 

Xavier”: É, minha presença, eu não consegui colocar minha presença. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Registrado, Vereador. “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Obrigado. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: --às 20h31. Temos quatro Pedido de Urgência. Primeira Urgência, o Requerimento de 

Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 20 

Vereadores, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número legal para a sua apreciação. Solicito 

ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Pedido de Urgência n. 1/2023, Projeto de Lei n. 75/2023, autoria: Prefeito Luiz Alfredo 

Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover abertura 

de crédito adicional suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 61 mil para os fins que 

especifica, e dá outras providências. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria 

Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 14 de março de 2023. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, 

os contrários se manifestem. Um voto contrário do Vereador Toninho, os outros todos favoráveis. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei n. 75. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; e Redação 

Final: Também, Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco 

em discussão o Projeto de Lei n. 75/2023, autoria: Exmo. Sr. Presidente, Sr. Prefeito Luiz Dalben 

Castro... Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, Mensagem n. 13: “Dispõe sobre autorização ao 

Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento 

vigente no valor de R$ 61 mil para os fins que especifica, e dá outras providências”. Coloco o 

Projeto de Lei em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 20 votos 

favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Projeto de Lei n. 75/2023. Segunda Urgência, o 

Requerimento de Urgência foi assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: 20 Vereadores, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número regimental a sua 

apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: “Nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, 

requeremos a V. Exa., após ouvir do Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da 

seguinte matéria: Projeto de Lei 76/2023, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: 

‘Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional 

suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 35.299,25 para os fins que especifica, e dá outras 

providências’. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que 

acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 14 de março de 2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu 

coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários que 

se manifestem. Um voto contrário, todos os outros votos favoráveis. Solicito ao 1º Secretário que 

faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei n. 76/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 

Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; e Redação Final: também 

Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o 

Projeto de Lei n. 76/2023, autoria: Exmo. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, Mensagem n. 

14: “Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional 

suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 35.299,25 para os fins que especifica, e dá outras 

providências”. Coloco em discussão o Projeto de Lei. Não havendo oradores, em votação. Encerrada 

a votação: com 20 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Projeto de Lei. Terceira Urgência, 

o Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: 20 Vereadores, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número regimental para a sua 

apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário 
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“Valdir de Oliveira”: “Nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno desta Casa, 

requeremos a V. Exa., após ouvir o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da 

seguinte matéria: Projeto de Lei n. 77/2023, autoria: Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: ‘Dispõe 

sobre a autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional especial 

no orçamento vigente no valor de R$ 69 mil para os fins que especifica, e dá outras providências’. O 

Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala 

das Sessões, 14 de março de 2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação o Pedido de 

Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Nenhum voto 

contrário, todos favoráveis, aprovado o Regime de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura dos Pareceres do Projeto de Lei 77/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e 

Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei 77/2023, 

autoria: Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, Mensagem n. 15: “Dispõe sobre a 

autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional especial no 

orçamento vigente no valor de R$ 69 mil para os fins que especifica, e dá outras providências”. 

Coloco em discussão o Projeto. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 19 

votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Projeto de Lei. Quarta Urgência, o Requerimento de 

Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 21 

Vereadores, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número regimental para a sua apreciação. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Pedido de Urgência n. 1/2023 ao Projeto de Lei n. 73: “Nos termos do Art. 233 e 

seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. Exa., após ouvir o Plenário, a 

tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 73/2023, autoria: 

Vereador Willian Souza: ‘Acrescenta Parágrafo Único e altera a redação do caput do Art. 5°, da Lei 

Municipal n. 3.366, de 22 de outubro de 1999, e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da 

matéria se fundamenta na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Sessões, 14 de 

março de 2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Nenhum voto contrário, todos 

favoráveis, aprovado o Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres do Projeto de Lei n. 73/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: 

Favorável; Educação e Saúde: Favorável; Meio Ambiente: Favorável; e Redação Final: também 

Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres favoráveis, eu coloco em discussão o 

Projeto de Lei n. 73/2023, autoria: Sr. Vereador Willian Souza, “Acrescenta Parágrafo Único e altera 

a redação do caput do Art. 5° à Lei Municipal n. 3.366, de 22 de outubro de 1999, e dá outras 

providências”. Coloco em discussão. “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Willian. “Vereador 

“Willian Souza”: Presidente, permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Autorizado, Vereador. “Vereador “Willian Souza”: Só para dizer, a Ementa, ela sai Willian Souza, 

né, mas ela é de autoria minha e do Vereador Raí do Paraíso, e mais alguns Vereadores, acho que, até 

V. Exa. quer assinar como coautor, está aberta a toda a Casa para assinar. Mas eu digo que o 

protagonismo inicial foi feito por mim e pelo Vereador Raí do Paraíso, que nós estudamos o tema 

para poder abordar. Então, só para registrar em Ata. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado, 

Vereador. O Projeto está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: 20 

votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Projeto de Lei 73/2023, de autoria do Vereador 

Willian Souza. Ordem do Dia! Item 1: Discussão e votação do Projeto de Lei n. 125/2022, autoria: 

Sirineu Araújo: “Dispõe sobre autorização da instalação de placas com cardápios em braile nos 
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restaurantes, lanchonetes, bares, hotéis e estabelecimentos de atendimento ao consumidor no 

Município de Sumaré, e dá outras providências”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres do Projeto de Lei. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; 

Obras e Serviços Públicos: Favorável; Direitos Humanos: Favorável; e Redação Final: Favorável, 

Presidente. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Eu peço 

Vista desse Projeto por tempo regimental, para mim dar uma analisada numa situação. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: O Pedido de Vista é regimental, consultar o Plenário. Pedido de Vista do 

Projeto de Lei 125/2023, do Vereador Sirineu Araújo: os favoráveis permaneçam como estão 

(favorável à Vista), os contrários que se manifestem. Um voto contrário à Vista (autor do Projeto), 

todos os outros votos favoráveis à Vista. Item 2 - então, é Vista o Projeto -, Item 2: Discussão e 

votação do Projeto de Lei n. 136/2022, autoria: Vereador Silvio Coltro: “Dispõe sobre a utilização 

obrigatória de temporizadores nos equipamentos de sinalização semafórico com detectores de avanço 

de sinal do Município de Sumaré”. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador autor do Projeto. “Vereador 

“Silvio Cesar Coltro”: Gostaria de pedir para adiar por mais duas Sessões. “1º Secretário “Valdir 

de Oliveira”: Ele já sai por Emenda. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Para ele sair da ordem. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Retorna de adiantamento por duas Sessões, a pedido do Vereador 

Silvio, e sai da Ordem do Dia por Emenda. “Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Pela ordem, Vereador Willian. “Vereador “Willian 

Souza”: Sr. Presidente, esse Projeto tem me chamado a atenção, porque ele está com uma certa 

frequência indo e voltando para a Ordem do Dia, eu acho que isso vai acabando travando a pautas. 

Eu sei que é regimental, tudo, mas por uma questão da gente entender o que é que está acontecendo 

nesse Projeto, eu sugiro às Comissões para que a gente entenda com o autor, entenda com os demais 

o motivo dele sair por Emenda, sair por adiamento. Porque não estou entendendo esse Projeto, é um 

Projeto que parece ser bom, mas que, ao mesmo tempo, ele está com uma certa dificuldade de ser 

votado, e eu não consigo entender. [Falas sobrepostas] “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Questão 

de ordem, Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor do Projeto. 

“Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ele ir e voltar, infelizmente, é que não consegui ter 

um documento necessário para ajustar dentro da Lei, tá? Então, esse que é o motivo. Por isso que eu 

estou pedindo novamente o adiantamento por duas Sessões aí. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Vereador, autor do Projeto, Silvio, na verdade, não vai ser adiado, vai sair por Emenda da Ordem do 

Dia. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Ok. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: E vai retornar na Sessão 

seguinte. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Ok. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Mas, assim como o 

Vereador Willian fez o pedido, eu acho que cabe às Comissões e ao autor do Projeto deliberar uma 

discussão para poder entender melhor, e se caso alguém quiser ajustar junto com o Vereador autor, 

fique à vontade. Mas sai por apresentação de Emenda, o Projeto de Lei n. 136/2022. “Vereador 

“Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, 

Vereador. “Vereador “Willian Souza”: Vereador Silvio, com todo respeito, eu nem estou 

questionando isso, eu só estou preocupado, Sr. Presidente, com essa questão, e, claro, é evidente, é 

um direito, eu acho importante. E eu, também, estou... como cada Projeto que vai para a Ordem do 

Dia, eu procuro sempre dar uma estudada nele. Inclusive, Vereador Lucas, o senhor que é Presidente 

da Comissão de Obras, gostaria de fazer uma sugestão à Comissão de Obras para que a gente possa 

verificar, porque o senhor já foi Secretário de Mobilidade Urbana, Vereador João, me chama a 

atenção o seguinte, eu estava dando uma pesquisada e só duas empresas no Estado de São Paulo tem 

selo do Inmetro para fazer esse tipo de trabalho. Então, eu estou um pouco preocupado com essa 
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questão, porque depois a gente faz a Lei obrigando, como que vai funcionar a licitação? Como que 

vai funcionar para a gente colocar esses temporizadores? E eu tenho visto algumas questões, 

também, a nível estadual do Tribunal de Contas, outros pontos de Ministério Público. Então, chama 

atenção, e eu gostaria de sugerir às Comissões para que a gente pudesse fazer, para ver se vai ter uma 

ampla concorrência para fazer o vencimento, ou se essa Lei vai acabar cerceando para poder 

conduzir a uma empresa, a duas empresas. Isso tudo me procura. Então, essa questão é muito 

importante para a gente fazer o debate. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. Com relação a isso, Nobre Vereador Willian Souza, é justamente isso que vem travando 

um pouco a votação desse Projeto. Uma questão também, é da ordem licitatória para ver aonde que 

ele vai se encaixar, tá? Então, como não foi disponibilizado, não tem como ajustar. “Vereador 

“Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem, Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Peço autorização para 

falar do local. Eu... “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Por favor, Vereador, você já está em pé e pode 

usar a palavra do local. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Obrigado, Presidente. Eu gostaria de 

convidar o Vereador Silvio para quinta-feira, na reunião da Comissão de Obras, se ele puder vim, 

para ele poder explanar um pouco do Projeto para a gente, e a gente discutir sobre ele. Às 15h, tá, 

Vereador? “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Perfeito, Vereador Lucas Agostinho. “Vereador 

“Lucas Vieira Agostinho”: Obrigado. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Carrara. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Item 3: Discussão e votação da Emenda Modificativa do n. 1 ao Projeto de Lei n. 

149/2022, autoria: Vereador Hélio Silva e Joel Cardoso, “Dispõe sobre a autorização...”. “2º 

Secretário “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem, Vereador João. “2º Secretário “João Maioral”: Eu peço Vista do Projeto e da 

Emenda aí, para mim fazer uma análise melhor desse Projeto. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O 

Pedido de Vista é regimental, eu coloco em votação o Pedido de Vista da Emenda e do Projeto de 

Lei n. 149/2022: os favoráveis ao Pedido de Vista permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem. Aprovado o Pedido de Vista da Emenda Modificativa e ao Projeto de Lei de n. 

149/2022. Item 5: Discussão e votação ao Projeto de Lei n. 20/2023, autoria: Vereador Willian 

Souza: “Dispõe sobre a autorização de uso não onerosa de instalação física das instituições de ensino 

da Rede Pública de Sumaré para o funcionamento de cursinhos populares de pré-vestibular, e dá 

outras providências”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; 

Redação Final: também Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 20/2023. Não havendo oradores, em votação. 

Encerrada a votação: 20 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Projeto de Lei. Item 6: 

Discussão e votação ao Projeto de Lei n. 57/2023, autoria: Raí do Paraíso, “Inclui no calendário 

oficial do Município o Torneio de Futsal da APAE Sumaré”. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura dos Pareceres do Projeto de Lei. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: 

Favorável; Educação e Saúde: Favorável; Segurança Pública: Favorável; e Redação Final: também 

Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres favoráveis, eu coloco em 

discussão o Projeto de Lei n. 57/2023. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação. 

Com 20 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Projeto de Lei n. 57/2023, Vereador Raí do 

Paraíso. Item 7: Discussão e votação ao Projeto de Lei n. 63/2023, autoria: Lucas Agostinho: 

“Dispõe sobre a denominação da Rua Doze do Loteamento Residencial Santa Joana, que passa a se 

chamar Rua Benedita Ribeiro da Cruz”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do 

Projeto de Lei. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Obras e 

Serviços Públicos: Favorável; e Redação Final: também Favorável, Presidente. “Sr. Presidente 
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“Hélio Silva”: Com os Pareceres favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei. “Vereador 

“Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem, o autor do Projeto. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Peço autorização 

para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, eu peço o voto favorável para vocês desse referido 

Projeto, é uma singela homenagem aí à mãe do nosso amigo Nathan, trabalha aqui na Secretaria de 

Obras. Os Vereadores que puderem votar favorável, eu agradeço. Obrigado, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: O Projeto está em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

Encerrada a votação: com 21 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Projeto de Lei. Item 8: 

Discussão e votação do Projeto de Lei n. 64/2023, autoria: Vereador Alan Leal: “Dispõe sobre a 

fixação de cartazes explicativos que demonstrem a aplicação da Manobra de Heimlich...”. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Isso. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: É isso? Heimlich. Você está 

falando muito inglês, hein, rapazinho?! “... em locais que haja consumo de alimentos no Município 

de Sumaré”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e 

Redação Final: também Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei. Vai discutir o Projeto, Vereador? Não havendo 

oradores, em votação. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o 

Projeto de Lei. Pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito na Explicação Pessoal. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Não, Presidente, não tem nenhuma inscrição. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Não havendo Vereador inscrito, e não havendo mais nada a tratar, agradeço a Deus 

por mais um dia de trabalho, e declaro encerrada a Sessão Ordinária do dia 14 de março de 2023, às 

20h59. “Nada mais havendo a tratar, a Presidência dá por encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja 

ata, se aprovada, irá assinada pela Mesa Diretora dos Trabalhos. Câmara Municipal de Sumaré, 14 de 

março de 2023.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 
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